




































































o ECONOMIA POLITICA

un paese, che si trova in queste condizioni, la moneta buona
sparird o prima o poi dalla circolazione, lasciandovi soltanto
quella cattiva. Oppure, per citare un altro esempio, s¢
la stessa merce si vende da alcuni ad un dato prezzo e
da altri ad un prezzo piu elevato, tutti preferiranno di
comprarla da chi la vende a meno; e per cid sard facile
il prevedere che questa differenza di prezzi non durerd a
lungo e che il prezzo minore trionferd, rimanendo 1'u-
nico valevole per le compre e le vendite di quella data
merce in quel dato luogo.

Le leggi economiche sono scoperte o col melodo de-
duttivo, che va dal generale al particolare, che parte da
principii evidenti per sé stessi o fondati sull'osservazione,
per ricavarne col raziocinio puro, senza Dbisogno di sus
sidi esterni, le conseguenze che racchiudono, o col mefodo
induttivo, che va dal particolare al generale, che muove
dall’ osservazione dei fatti singoli, per risalire, con la
scorta di raziocinii, a principi generali valevoli per tutti
i fenomeni studiati. Tanto in un caso come nell’altro ci
troviamo sempre di fronte ad osservazioni ed a raziocinii,
e la distinzione fra i due metodi da spesso luogo a di-
spute oziose e a gravi malintesi, non potendosi risolverc
la questione in modo netto e reciso, per il fatto che nella
deduzione intervengono degli elementi di carattere in-
duttivo e che 1’ induzione ha in sé dei procedimenti d’or-
dine deduttivo. Ed invero la deduzione parte da principii
generali , per spiegare con essi i fatti che si presentano
all’ osservatore, considerandoli come conseguenza inevita-
bile di quel principii: ma questi stessi principii generali si
sono ottenuti con una prima analisi induttiva, diretta in
modo pilt o meno completo sui fenomeni che formano
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tesi probabili; si esaminano poi quali altri fatti accadreb-
bero se 1’ ipotesi fosse vera;e si viene a provare la ve-
rith del principio ammesso provvisoriamente, riferendosi
a nuove osservazioni e a nuovi esperimenti. Se qualche
resultato e differente da quello che si aspettava, si ab-
bandona o si modifica I'ipotesi; ma ogni nuovo fatto pud
fornire ulteriori suggestioni sulle leggi in azione, come
d’altro lato le leggi gida scoperte possono spiegarci il
modo con cui si manifestano i fenomeni presi a studiare.
Intesa in questo senso, 1’ induzione non & una semplice
raccolta di osservazioni, di dati statistici, o di fatti sto-
rici; non & quel procedimento complicato e prolisso, a cui
alludano parecchi scrittori, col quale si deve aspettare di
aver riunito un numero grandissimo di fenomeni di una
data specie, prima di trarre da essi qualche conclusione.
Basta, invece, una quantithd limitata di fatti, per permet-
terci di osservare in quale relazione si trovino, per farci
scorgere la causa necessaria della loro connessione, esten-
dendo poi la legge cosi formata anche ai fenomeni che
non sono stati presi in esame. In tal modo, come dice
il Jevons, raccogliamo dove non abbiamo mai seminato:
sembriamo possedere il potere divino di creare la cono-
scenza e di toccare colle nostre braccia mentali oltre la
sfera delle nostre osservazioni. I." induzione viene, cosl,
ad essere rafforzata dalla deduzione; e mentre da una
semplice raccolta di fatti nulla possiamo concludere, per-
ché non siamo mai sicuri che non sorgano in seguito
nuovi fatti differenti da quelli osservati, invece quando
i fenomeni sono sempre riannodati alle cause di cui essi
sono la conseguenza, allora anche un solo fenomeno pud
servire a stabilire una legge generale. Se osserviamo che
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quantitd disponibile di un bene & superiore al bisogno, in
modo che dopo aver soddisfatto con parte di essa a tutti
i desideri, non si sa neanche a qual uso destinare cid che
resta, la perdita di questi beni non ha influenza sul be-
nessere dell’ uomo, la conservazione o ' uso migliore di
essi non ha scopo, come in generale non ha scopo rispetto
ad essi un agire economico, onde in queste circostanze sorge
il concetto di dent liberi o non economici.

Il carattere economico dei beni, dunque, scaturisce dal
rapporto tra la quantith disponibile e i bisogni. Gli stessi
beni, secondo 1 luoghi o i tempi, hanno o non hanno
questo carattere, e secondo le circostanze ora lo perdono,
ora 'acquistono. Non sono beni economici 'acqua in una
regione ricca di sorgenti, il legname nelle foreste vergini,
i terreni in un paese con popolazione scarsa; ma lo di-
ventano subito se l'acqua & condotta per mezzo di canali
in luoghi abitati, se il legname & portato in una cittd,
se 1 terreni si trovano in una regione densamente po-
polata. Le cause che trasformano i beni non economici
in beni economici non possono essere che queste due: o
un aumento del bisogno o una diminuzione nella quantita
disponibile. E per tali ragioni il progresso civile tende
ad affrettare questa trasformazione, in quanto accresce e
moltiplica i bisogni, e riduce la quantitd di quei beni che
avevano prima carattere non economico, come si vede
chiaramente nel nuovo mondo, dove spariscono a poco
a poco i boschi sterminati e i terreni liberi accessibili a
tutti. Alcuni beni sono economici per la societd senza
esserlo per gl'individui, che ne hanno il godimento gra-
tuito: & questo il caso dell'istruzione elementare, la quale
non costa nulla ai cittadini, ad onta o meglio in grazia
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con veemenza un'accetta sopra un albero, che cade per
la forza naturale di gravitd; riunisce dei fili uno accanto
all’altro, fa passare per traverso altri fili alternativamente
sopra e sotto al primi e forma un tessuto valendosi della
forza di coesione delle fibre. Il lavoro, dunque, compie la
sua funzione economica, col mettere le materie in moto,
col trar profitto dalle proprietd naturali di esse, col ri-
volgere a suo vantaggio le forze esistenti in natura, o
accomodando le cose in modo da generarne delle nuove,
E questa funzione economica si compie in modo sempre
piu perfetto, a misura che 'uomo riesce a sfruttare me-
glio le proprietd della materia e le forze della natura,
affidando a loro una parte sempre pitt grande dei processi
produttivi. Cosl, ad esempio, nei tempi pitt antichi si ma-
cinava il grano, facendo girare una pietra sopra un’altra
a braccia d'uomo; ma lo sforzo fisico, che questa opera-
zione esigeva, divenne superfluo quando si riuscl a far
muovere una delle due pietre con la forza del vento, di
una cascata d'acqua, o del vapore.

L’attivitd economica produttiva pud distinguersi in cin-
(ue categorie, rappresentanti ognuna un gruppo separato
d'industrie: 1) industria estraftiva (caccia, pesca , taglio
delle foreste naturali e scavo delle miniere), che si limita
alla semplice occupazione e appropriazione dei corpi or-
ganici ed inorganici, alla cui formazione rimase estranea
I'opera dell’ uomo, e che non esigono da esso alcuna ul-
teriore trasformazione; 2) industria rurale (agricoltura e
allevamento del bestiame), che mira a conseguire ricchez-
ze vegetali ed animali, provocando, favorendo e dirigendo
l'azione delle forze produttive naturali; 3) industria ma-
nifalirice , che modifica e trasforma 1 prodotti ottenuti
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se esse vengano risparmiate per provvedere a hisogni fu-
turl o per facilitare le ulteriorl produzioni, quanto se ven-
gano rivolte alla soddisfazione immediata dei bisogni, sem-
pre ed in ogni caso sono destinate al consumo. 1l consu-
mo non ¢ distruzione di materia, ma di utilith e si ma-
nifesta quando una cosa che soddisfaceva direttamente o
indirettamente ai bisogni umani perde in tutto o in parte
questa prerogativa. Il consumo si chiama produttive se
I'utilith di un bene sparisce per ricomparire accresciuta
in un altro bene; si chiama d7 godimento se essa sparisce
per soddisfare un bisogno; si chiama distruttive, se 1'uti-
lita non & messa a profitto per una nuova produzione e
non serve ai godimenti di alcuno, ma scompare senz’altro
per guerre, incendi, innondazioni ecc. Il consumo produt-
tivo & 1l solo che contribuisce ad accrescere la ricchezza;
ma & certo che l'attivitd economica produttrice non avrebbe
pil ragione d’essere, se non ci fossero bisogni che richie-
dono la distruzione di certe utility, se non ci fossero cause
anche non economiche di distruzione pura e semplice. Si
put dire, anzi, che 1 consumi non produttivi sono la
pompa aspirante, con cui si forma quel vuoto che & sem-
pre riempito dal nuovi beni incessantemente prodotti. I.a-
sciando da parte 1 consumi distruttivi, che avvengono in-
dipendentemente dalla volontd dell’ uomo, tra i consumi
produttivi e quelli di godimento deve esistere sempre una
certa proporzione: se si da una prevalenza cccessiva al
consumi produttivi, ne riman danneggiata la soddisfa-
zione immediata dei bisogni, se prevalgono i consumi di
godimento si arresta I’ aumento della ricchezza e si pud
avere un ristagno o anche un regresso nella evoluzione
economica. Ma la legge del minimo mezzo & guida suf-
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que, di avere intfluenza la scala dei valori di costo. tutto
dipenderd dall’intensitd della domanda e dalla quantith
disponibile per soddisfarla. Supponi.mo che un libro raro
sia domandato da tre persone, e che la prima g¢li attri-
buisca un valore d’uso come 1000, la seconda come 500
e la terza come 100. Se di questo libro esiste una sola
copia potrd vendersi a 1000, se ne¢ esistono due in mano
di due venditori separati, se ne ricaverd per ognuna 500,
se ne esistono tre presso tre venditori il valore di scam-
bio dovra essere di 100, perché per attirare il secondo
compratore bisogna adattarsi al di lui valor d'uso pil
basso e si dovra discendere ancora per attirare il terzo,
mentre quell’'uno o quei due che attribuirebbero al libro
un valore d’uso pil elevato, ad onta di ¢id non vorranno
certo spendere pit di quello che paga l'ultimo compra-
tore. Se, perd, le tre copie di. questo libro si trovano
presso lo stesso libraio, egli potrd essere indifferente a
venderne una per 1000 o due per oo l'uni, ma non
avrd convenienza a venderne tre, perché dovrebbe scen-
dere a 100, ottenendo complessivamente 300 invece che
1000. E per cid quando ['intera quantitd disponibile di
un prodotto, invece di essere suddivisa tra parecchi ven-
ditori, si trova concentrata in uno solo, questi, diventando
un monopolista, potrd regolare l'offerta a suo vantaggio,
anche se dessa consentisse un aumento indefinito. Allora,
tanto se si tratta di un bene aumentabile liberamente,
quanto se si tratta di un bene esistente in quantitd limi-
tata, il monopolista sard in grado di fissare a sua scelta
o il valore di scambio o la quantita da vendersi, senza
essere in grado, perd, di fissare contemporaneamente 'uno
e laltro di questi due elementi, giacché se 'aumento di
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fissare il prezzo non avra convenienza a fissarlo a 10, a
9, a8 né ar,az2o0 a3 maasoa 6 perché cosi
del pari otterra il ricave massimo. Dal che si vede come
anche un venditore che goda di un assoluto monopolio
non pud determinare il valore di scambio a suo capriccio;
spesso gli aumenti di prezzo gli portano un danno e i
ribassi fanno crescere i suoi guadagni.

La condotta del monopolista risulta da uno studio ac-
curato della scala dei valori d’uso costituenti la domanda,
che influiscono sulla intensith di essa. E l'intensita della
domanda, oltre essere Il'elemento predominante nella de-
terminazione del valore di scambio pei prodotti inaumen-
tabili o per quelli soggetti a monopolio, ¢ pure della
massima importanza in tutti i casi, in cui il lavoro cd
il capitale trovano difficoltd a passare da un luogo al-
laltro o da un impiego ad unaltro. In tali casi il valore
di scambio di due prodotti, che si permutano tra loro,
¢ dato dall'intensita della domanda del primo paragonata
all’intensitd della domanda del secondo, ossia in altri ter-
mini dalla domanda reciproca. Se il paese A vende al
paese B grano in cambio di ferro, il valore di questi due
prodotti non sard dato dal costo, perche gli elementi della
produzione non passano con tanta facilith da una nazione
all’altra, ma sard dato dalla domanda reciproca. Cosl qua-
lora A costruisca molte ferrovie e domandi gran quan-
tith di ferro, mentre B ha poco hisogno di grano, il primo
paese vedra crescere il valore del ferro e diminuire quello
del grano, e dovra dare pit grano per aver ferro. Su
questa legge, che vale, oltre che per gli scambi inter-
nazionali, anche tra gruppi industriali non concorrenti,
avremo occasione di ritornare a suo luogo pitt di pio-
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2) Secondo gli scopi a cul debbono servire :

@) economie private, in cui predomina 1’ intercsse
personale e che hanno in vista la soddisfazione dei bisogni
individuali ;

6) economie pubbliche, che fanno appello pit di fre-
quente al principio sociale e che mirano alla soddisfazione
dei bisogni collettivi.

3) Secondo la specie di attivith economica che vj
predomina :

a) economie di produzione, che si occupano dell’acqui-
sto dei beni nelle varie categorie d’ industrie e che ten-
dono ad ottenere il massimo prodotto possibile col minimo
possibile di sforzo o di sacrifizio ;

6) economie di consumo, che si occupano dell’ impiego
dei beni e che tendono a raggiungere la massima soddi-
sfazione possibile colla minima spesa o colla minima di-
struzione di ricchezza. Le economie di consumo sono sempre
in relazione con quelle di produzione ; se pare assumino
una posizione isolata ed indipendente presso coloro che
vivono di reddito, si tratta perd di una semplice apparenza,
perché nessuno pud consumare se non produce o non fa
produrre da altri, come nessuno produce se non in vista
di un consumo.

La riunione di tutte le economie individuali racchiuse
dentro uno stato, che sono per cio sottomesse al medesimo
ordinamento giuridico e politico e che si frovano in re-
lazione continua fra di loro, forma quella che si chiama
economia sociale. Essa & un organismo complesso, di cui
le economie individuali sono le cellule e che non ha una
unitd direttiva. Se potessero realizzarsi gl ideali del so-
cialismo, ’economia sociale diverrebbe una grande economia






72 L'ORGANIZZAZIONE ECONOMICA [I,IBRO 1.

menti di comunanza e di unione, nell’ essere tutte sotto-
messe alle stesse leggi e alla medesima autoritd politica,
nell’avere spesso uguaglianza di lingua, di religione e di
costumi, nell’ avere la stessa storia a comune, le stessc
tradizioni del passato e gli stessi ideali dell’ avvenire.

Se queste tre circostanze raggruppano le economie in-
dividuali in una economia sociale, d'altro lato ogni eco-
nomia sociale si stacca e si distingue dalle altre, percheé
ognuna possiede un territorio suo proprio, su cui le altre
non hanno alcun diritto; in ognuna vive un popolo, che non
¢ sottomesso ad altri popoli, ma che ha la pit completa li-
bertd ed indipendenza; ognuna ha un proprio ordinamento
politico, che la protegge e la difende, senza avere alcuna
efficacia sulle altre economie sociali. Lo sviluppo delle rela-
zioni tra i popoli pud dar luogo ad un’ economia mondiale,
che risulterebbe dalla unione in rapporti di scambio di molte
o di tutte le economie sociali della terra. In questo scnso si
parla di una economia mondiale dei popoli mediterranei a
tempo dei Romani, o ai nostri giorni di un’economia mon-
diale dei popoli occidentali in opposizione a quella dei popoli
orientali, di un’economia mondiale europea e di una ameri-
cana. Ma poiché si tratta di semplici rapporti di scambio, che
avvincono le singole economie sociali, senza che esse per-
dino mai la loro indipendenza, senza che la loro unione di-
venga mai pit intima, non ci sembra opportuno diconsiderare
I’ economia mondiale come un organismo, ¢ preferiamo
riserbare quest’ appellativo all'economia sociale, composta
com' & di un numero infinito di economie individuali,
strettamente avvinte tra loro in mille modi, sotto I'cgida
di uno stesso ordinamento politico.

L’ economia sociale assume degli atteggiamenti diversi
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vigabili serve come via al trasporto dei prodotti da un
luogo all’altro; 4) con 1'aria, che influisce sul clima, sul
calore e I' umidita ed ha un’azione importantissima sulla
fertilith del suolo, sulla conservazione delle ricchezze e
sull’attivitd dell’'vomo; §) con la grandezza del territorio
sul quale ha sede I'economia sociale, che ha importanza
per la diversificazione dei rami d’ industria dentro uno
stesso paese e per |’ indipendenza economica di esso; 6)
con la posizione di un paese rispetto agli altri che lo cir-
condano, che influisce sul carattere morale dei popoli, sugli
scambi, sugli armamenti ec.

Insieme alle condiziom naturali esercita un’ influenza
potente sull’ economia sociale anche il fattore umano nelle
sue piu svariate manifestazioni. L’ attivitd economica, in
fatti , varia secondo le razze, deboli o forti, secondo il
desiderio maggiore o minore di lavorare che hanno i po-
poli, secondo 1’ estensione e 1’ intensitd de’ loro bisogni,
secondo l'educazione e 1" istruzione di cui essi son forniti.
La maggior quantita di bisogni e un’educazione piu raf-
finata allargano gli scopi che si prefigge 1'uomo e nel
medesimo tempo consentono ad esso di dominar meglio
le forze della natura e di accrescere la produzione. Anche
le istituzioni giuridiche e politiche modificano spesso i
caratteri dell' economia sociale. I.a sicurezza pubblica e
la giustizia all’ interno rafforzano i legami tra le economie
individuali, e su di esse esercitano una grande influenza
le leggi sulla proprietd, sui contratti, sul lavoro nelle fab-
briche ec. La formazione dei grandi stati nel secolo XVII
da un’ impronta specialissima alle economie sociali, che
cessano di essere localizzate ed assumono proporzioni gran-
diose; mentre la politica mercantilista, in quanto da maggior
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tecnico parziale, che ci si rivela nell’ interno di ogni fab-
brica o di ogni officina, sotto forma di divisione delle oc-
cupazioni. Intesa in senso generale, la divisione del lavoro
¢ l'adattamento delle forze umane a compiti distinti e spe-
cializzati, che ognuno assume non per sé¢ solo, ma anche
per gli altri; e non scaturisce, come credeva Adamo Smith
da una inclinazione che abbia 1’ uomo per gli scambi, ma
deriva dal desiderio che hanno tutti di perfezionarsi in
quello che fanno, dalla necessitd di provveder meglio alla
soddisfazione dei bisogni, dall’osservazione del risparmio
di forze che si ottiene, e soprattutto dalla differenza delle
umane facoltd. Questa differenza pud dipendere dall’ etd
o dal sesso, dalla razza o dal temperamentc, e da tante
cause individuali che influiscono a dare uno sviluppo ora
maggiore ed ora minore alle facoltd fisiche, intellettuali e
morali di ogni uomo, rendendolo piu adatto ora per un
lavoro ed ora per un altro. Accanto a questa diversitd di
attitudini, esiste del pari una diversitd infinita nei lavori
che concorrono alla produzione sociale, oltre che nel ca-
rattere, nella direzione e nella durata degli sforzi che questi
lavori esigono, sforzi di attenzione, di memoria, d’intel-
ligenza, sforzi dei differenti organi fisici, sforzi isolati o
combinati, alternativi o continui, prolungati o passeggieri.
Ora la differenza delle facolth umane, combinata e messa
in rapporto colla differenza dei singoli lavori componenti
la produzione sociale, determina quasi automaticamente la
divisione del lavoro, allo scopo di assegnare ad ognuno
quella occupazione che & pit confacente alle sue attitudini.

La prima e piu semplice manifestazione della divisione
del lavoro sociale avviene nella famiglia fra I’ uomo, la
donna, 1 figli e i servi. A questa sussegue poi la sepa-
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cui lo stato viene ad essere l'organizzatore degli uffici di-
visi di una parte della collettivith; 4) nelle imprese in-
dustriali e commerciali basate sulla concorrenza, colle quali
ognuno sceglie liberamente il lavoro per cui ha speciali
attitudini o che & maggiormente richiesto dalla socicta.
colle quali i rapporti tra gl’ individui divengono puramente
materiali e avvincono tutti in mille modi, pur lasciando
nello stesso tempo ad ognuno la massima indipendenza,
colle quali il mercato, la borsa, la moneta, il diritto di
contratto sono le sole istituzioni connettive che uniscono
tra loro 1 membri della societa civile.

In quest’ ultimo caso la divisione del lavoro presupponc,
come condizioni indispensabile, |’ esistenza dello scambio,
perché senza di esso ognuno dovrebbe consacrarsi a tutte
le industrie e a tutte le operazioni di ogni singola indu-
stria, nessuno sarebbe in grado di limitare la sua attiviti
economica ad un lavoro specialissimo, dal momento che
non avesse la possibilith di dar via 1 resultati di questo
lavoro per ottenere quelli del lavoro altrui. Inoltre la di-
visione del lavoro. liberamente organizzata, presuppone un
mercato abbastanza esteso, in cui si possano esitare i pro-
dotti di ogni industria speciilizzata. Quando la divisione

e suddivisione della produzione sociale in tanti rami e in
tante occupazioni distinte arriva ad un punto, in cui l'ac-
cresciuta offerta dei beni non si trova piu in corrispon-
denza con la domanda, la divisione del lavoro trova un
limite insormontabile e diventa a quel punto anti-econo-
mica. E questa la ragione per cui nei piccoli villaggi
ognuno deve esercitare parecchi mestieri ed i.commer-
cianti devono tenere una grande varieth di merci nei
loro magazzini, mentre nelle grandi citth, dove i consn-
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periori. Le differenti parti della produzione non richiedono
tutte lo stesso grado di abilith o di forza; e coloro che
hanno le qualith necessarie per assumere le parti pit dif-
ficili e pitt pesanti & bene che sieno impiegati soltanto in
queste, mentre le operazioni che sono accessibili a tutti
¢ bene sieno affidate a quelli che non sarebbero in grado
di far altro. La produzione diventa pit efficace quando
la precisa quantitd di abilith e di forza richiesta per ogni
singola parte del processo produttivo & interamente ado-
prata con tutta l'energia possibile. Se in una data indu-
stria i salari vanno da un minimo di L. o.50 ad un mas-
simo di L. 15 al giorno, secondo l'abilith degli operai
impiegati, & chiaro che senza divisione del lavoro gli ope-
rai da mezzo franco al giorno non servirebbero a nulla,
e che il salario di 15 franchi sarebbe un enorme spreco
in quei momenti in cui si trattasse di opcerazioni, che tutti
potrebbero fare ugualmente bene. Lo stesso vantaggio
risulta dalla divisione internazionale del lavoro, che sfrutta
meglio le differenze che esistono nelle condizioni naturali
dei vari paesi. Sarebbe assurdo che il nord dell’liuropa
volesse produrre da sé gli agrumi della Sicilia, o che
I'Inghilterra si mettesse a coltivare il the che riceve
dalla Cina.

4) E pil facile imparare un solo mestiere che tanti,
e limitandosi ad uno solo, il tirocinio viene semplificato,
evitando quello sperpero di materie prime ¢ quello sciupio
di strumenti, che risulta sempre della poca capacity dei
principianti. Al che si deve aggiungere che colla divi-
sione del lavoro gli strumenti non rimangon ai per
troppo tempo inoperosi, come avverrebbe se lo stesso in-
dividuo dovesse compiere tante operazioni diverse l'una






























93 1. ORGANIZZAZIONE ECONOMICA [LiBRO I

I' abbondanza di capitali e dalla tacilita di ottenerli a pre-
stito per mezzo del credito: 4) dai progressi della tecnica,
dall’ impiego delle macchine su vasta scala ¢ dalla spe-
cializzazione delle industrie, delle occupazioni e dei la-
vori; 5) dalla libertd personale e dalla ditferenza di classi,
che fanno sorgere il contratto di lavoro tra il capitalista
che dispone dei mezzi produttivi e di esistenza e gli operai
che sono spinti dalla necessita a vendere la loro forza di
lavoro; 6) dalla concorrenza, che obbliga ogni imprenditore
a produrre meglio e pitt a buon mercato che pud, e dalla
unificazione dei bisogni, che permette & milioni di consu-
matori di chiedere lo stesso prodotto e a tanti produttori
di offrirlo in grandi masse.

Lo sviluppo delle imprese esercitu un' influenza oltre-
modo favorevole sulla produzione per questi motivi:

1) 1" imprenditore, assumendo i rischi e la respon-
sabilita della produzione, & stimolato dal suo tornaconto
a far di tutto per renderla sempre piu perfetta, e riesce in
questo intento molto meglio di coloro che si assumono dei
compiti senza averci un interesse cosi diretto ed immediato.

2) Con I esercizio a forma d’ imprese le spesc di pro-
duzione vengono immensamente diminuite, giacche I’ im-
prenditore viene ad essere il punto centrale dell’ offerta ¢
della domanda di forze di lavoro, di materie prime e di
prodotti, onde, come compratore regolare di questi elementi,
i ottiene a condizioni piu vantaggiose, mentre, come ven-
ditore, pud fare assegnamento sopra una clientela stabile,
contentarsi di un saggio di profitto minore, € nonostante
guadagnare abbastanza, utilizzando meglio ¢ senza inter-
ruzione lavoro e capitale.

3) L’ impresa provvede pitt prontamente ai bisogni,
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dotti possono conservarsi nei magazzini per qualche tempo,
molti sono soggetti a guastarsi, onde per essi una sover-
chia abbondanza sarebbe dannosa. Inoltre se la citty &
molto estesa, occorre distribuire 1 viveri nei diversi quar-
tieri, hino alla porta di ogni abitazione, o almeno in luo-
ghi dove possono recarsi i compratori senza troppo loro
disturbo. E mentre le provvisioni destinate ad un’ armata
o ad una guarnigione sono quasi tutte dello stesso ge-
nere. qui invece si richiede la piu grande varietd possi-
bile per corrispondere ai bisogni delle varie classi di con-
sumatori, 1 juali, oltre a cid, non son sempre in un nu-
mero fisso, ma crescono o calano secondo le stagioni ¢
secondo tante altre circostanze. Infine la distribuzione dei
viveri dovrebbe farsi, tenendo conto della quantith esi-
stente, del raccolto che si aspetta, della importazione pros-
sima, del consumi futuri, per evitare che 1 cittadini sof~
frino un’inutile penuria o che viceversa vadino a rischio
di morir di fame. Ora se si considera il gran numero di
persone da alimentare, I’ immensa quantith e varietd di
viveri da fornire, I’ importanza di distribuirli giustamente
e con discretezza, ci si accorgerd subito a quali difficolti
enormi ed insormontabili andrebbe incontro colui che as-
sumesse un tale incarico, per quanta intelligenza ed espe-
rienza egli avesse; mentre questo stesso intento si rag-
giunge colla massima facilitd per mezzo di tante imprese,
che a scopo di lucro forniscono ai consumatori i prodotti
da loro richiesti.
Le imprese si possono classificare in hase a diversi
criteri :
1) Secondo la natura dei prodotti o secondo la spe-
cie di attivith economica, si distinguono le imprese rela-







102 L'ORGANIZZAZIONE ECONOMICA [1.1BRO .

per la distinzione, dell’uffcio che compie 1" imprenditore,
degli elementi produttivi che adopra e dei bisogni a cui
intende soddisfare. E grande I’ impresa, in cui l'impren-
ditore 'si limita a dirigere e a sorvegliare 1" azienda, in
cul 1l capitale, e specialmente quello fisso, predomina sul-
' elemento lavoro, in cui i prodotti sono destinati al mer-
cato mondiale; & piccola I'impresa, che obbliga I' impren-
ditore, a partecipare alle operazioni produttive perché la
direzione non lo occuperebbe interamente , che impiega
piu lavoro che capitale, e che provvede ai bisogni locali
di una cerchia ristretta di consumatori. L' impresa in
grande presenta i seguenti vantagei: a) risparmio di spese
generali tanto d’ impianto che di esercizio; ) miglior or-
dinamento tecnico, per la piu estesa divisione del lavoro,
per 1'uso pit ampio di macchine, per il minore spreco
di materie prime, per 1'impiego dei residui e per la pos-
sibilitd di esperimenti, d'invenzioni e scoperte ; ¢) miglior
ordinamento amministrativo, per 'acquisto delle materie
prime e per la vendita dei prodotti compiuti, che si pos-
sono fare entrambi in tempi e in modi pitt convenienti ;
d) possibilita di continuare la produzione piu a lungo in
tempo di crisi per la maggior quantitd di capitale, che
permette di non interrompere la lavorazione anche se
manca |’ esito. Ma la grande impresa pud applicarsi sol-
tanto a prodotti di consumo esteso, non soggetti a cam-
biamenti di moda, e che consentino una produzione re-
golare e quasi automatica. Da qui I’importanza grandis-
sima che conserva la piccola impresa, quando si ha in
vista la qualitd piu che la quantith dei prodotti, quando
essi richiedono cure solerti e minute, quando essi hanno

un consumo locale, limitato e variabile.
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Il progresso economico, con lo sviluppo della tecnica e
con la concentrazione dei capitali, tende a far prevalere
le imprese in grande, che assumono piu di frequente la
forma di societh anonime per azioni, tant’¢ vero che esse
assorbono in Inghilterra la terza parte del capitale impie-
gato nelle industrie. E mentre colle imprese piccole era
possibile lasciare in lotta gl interessi dei singoli impren-
ditori, succedeva spesso che soccombessero quelli che si
trovavano in una condizione inferiore, si poteva sempre
colla massima facilitd estendere o restringere la produzione,
invece colle grandi la lotta diventa pitt dannosa per tutti,
la mancanza di esito porta rovine enormi, e gli sposta-
menti di capitale, in gran parte fisso, si rendono sempre
pit difficili o arrecano gravi perdite. Per tali ragioni sor-
gono al nostri giorni nuove forme d’ imprese colossali
che risultano da convenzioni intese a regolare la produ-
zione e i prezzi, e che si chiamano cartelli, se si stabili-
scono tra industriali che rimangono indipendenti, e siu-
dacuti o Husts, se riuniscono molte fabbriche sotto un’u-
nica direzione. I cartelli sono accordi, coi quali gl’ im-
prenditori di uno stesso ramo d’industria si obbligano a
non produrre pit di una data quantitd di merci, fissano
un prezzo massimo per 1’ acquisto delle materie prime e
un prezzo minimo per la vendita dei prodotti, reparti-
scono fra loro in una certa proporzione le ordinazioni che
loro pervengono, ed assegnano ad ognuno date zone geogra-
fiche di esito che nessuno pud sorpassare, 1 frusfs sono
riunioni di societd anonime , formatesi col trasferimento
delle azioni ad un comitato, il quale di in cambio dei
certificati appositi, ed assume la direzione di tutte le im-
prese associate, assorbendole in un’ unica impresa colos-
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sale, ripartendo il lavoro tra esse, regolando strettamente
tanto la produzione che i prezzi.

La concentrazione delle imprese permette un ulteriore
risparmio nelle spese generali; elimina le spese di pub-
blicitA e le manovre per strapparsi 1 clienti a vicenda ;
riesce facilmente ad ottenere tariffe speciali per 1l tras-
porto, che oltre a cid viene a costare meno, perche ogmi
spedizione si fa dalla fabbrica piu vicina al richiedente ;
utilizza meglio nuovi ritrovati e nuove invenzioni: com-
pra le materie prime in grandi masse a condizioni piu
vantaggiose ; evita le soverchie e continue espansioni e
contrazioni della produzione, procurando di mantener sem-
pre questa in perfetto equilibrio col consumo; diminuisce
le oscillazioni dei prezzi e garantisce ai produttori un
profitto normale e poco soggetto a variazioni. E certo,
perd, che tali vantaggi sono di frequente connessi a gravi
abusi e ad inconvenienti indiscutibili. Infatti queste im-
prese colossali: 1) vengono spesso ad avere un vero mo-
nopolio in un dato ramo d’ industria ed estorcono ai ccn-
sumatori quel prezzo massimo che & possibile raggiungere
senza diminuzione sensibile nella domanda e nei profitti;
2) distruggono le piccole imprese, riducendo il numero dei
produttori indipendenti e allargando I’abisso che divide
le classi sociali; 3) danneggiano spesso gli operai, i quali
se sono meno ‘frequentemente disoccupati per la maggior
regolaritd della produzione, si trovano perd piu sotto-
messi al capitalista, non potendo cambiar fabbrica, quando
tutte sono riunite o d’accordo tra loro; 4) mettono in
pericolo gl'interessi generali del paese, s’impongono al
governo, diventano uno stato dentro lo stato, in quanto
dispongono di mezzi finanziari enormi. Ma ad onta di
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e pit raffinati, scaturenti di continuo dalla complicazione
della vita sociale, sono meglio soddisfatti da enti pub-
blici, che possono comprendere piti perfettamente gl'inte-
ressi comuni a tutti i cittadini. E per cid il progresso
intellettuale, morale e tecnico, il maggior sentimento di
solidarieta e la pit complicata costituzione sociale e po-
litica fanno crescere di continuo l'attivitdh anche econo-
mica degli enti pubblici, e principalmente dello Stato e
del Comune, i quali, a’ compiti fondamentali di garantire
la sicurezza esterna ed interna, ne aggiungono altri pil
difficili ed elevati, intesi a promuovere il benessere e lo
sviluppo civile della nazione. Questo aumento nelle fun-
zioni degli enti pubblici, che si manifesta estensivamente
coll'assumersi essi sempre nuove attivitd, e intensivamente
con l'eseguire le nuove e le vecchie in modo sempre pit
completo e perfetto, dipende dalle seguenti circostanze:
1) dall’estendersi della produzione, da’ progressi della
tecnica e dalla concentrazione de’ capitali, che rendon pos-
sibili le imprese pubbliche, eliminano la loro inferiorith
rispetto alle imprese private, quando queste devon pren-
dere la forma di societh anonime, e le fanno, anzi, di-
ventaresuperiori, allorché & necessario aver riguardo agl'in-
teressi della collettivithd; 2) dall’aumento di quei bisogni
che esigono o rendono piu conveniente una soddisfazione
per mezzo di enti pubblici; 3) dalla maggior quantith di
beni che col progresso economico occorrono per soddisfare
certi bisogni collettivi: una corazzata, ad esempio, costava
una volta poco pitt d'un milione di franchi ed ora ne costa
venti o trenta; 4) dJalle piu grandi esigenze che i citta-
dini hanno rispetto a' servigi pubblici, che devono prov:
vedere alla soddisfazione de’ bisogni collettivi in una cer-
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giorni il governo spende da 1/3 a 1’y del reddito nazio-
nale calcolato da 12 a 15 miliardi di marchi. In ogni
modo lo Stato moderno, qualunque sia l'estensione della
sua attivith, & sempre il pit grande pagatore e ricevitore
di denaro, il piu grande prenditore di credito, il pit grande
ordinatore di costruzioni, di macchine, di armi, di navi,
il pit grande richiedente di operai e d'impiegati. Isso ha
nelle mani le banche e i trasporti, influisce colle imposte
e col sistema doganale sull'indirizzo delle imprese, onde
domina tutta la vita economica, anche in quella parte che
riman sempre di competenza di altri organi.

Tra i due enti pubblici piu importanti, lo Stato e il
Comune, la distribuzione delle funzioni avviene in modo
abbastanza ovvio. Sono compiti dello Stato, oltre la di-
fesa e la giustizia, quelli che concernono interessi nazio-
nali o che esigono un indirizzo uniforme per tutto il paesc.
Sono compiti dei Comuni quelli che si riferiscono ad in-
teressi pubblici locali, a cui i Comuni stessi provvedono
con maggior cognizione dei bisogni, con maggior pron-
tezza, con criteri speciali: per questo essi pensano alla
polizia urbana, all” illuminazione , ai mercati, all’ acqua
potabile, alle strade, all’istruzione elementare, alia benefi-
cenza, a dar lavoro ai disoccupati. Ai nostri giorni i Co-
muni assumono spesso con vantaggio delle imprese pro-
prie in luogo dei privati, per mezzo di quella che si suol
chiamare municipalizzazione dei servigi pubblici, rivolgendo
a benefizio di tutti dei monopoli inevitabili, provvedendo
con piu giustizia a certi bisogni, e risparmiando nelle spesc
coi grandi impianti. Se in questi casi il Comune si fa pa-
gare 1 suol servigi come un imprenditore privato qua-
lunque, in altri invece esso presta le sue funzioni gratui-
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punto di partenza per I'analisi dell’organizzazione econo-
mica. Se si parte dall'individuo, esso & riguardato come
fine a s& medesimo, mentre le forme sociali, in seno a
cui vive, si considerano come mezzi servienti, che sorgono,
esistono e si modificano di continuo per volontd di lui e
a suo benefizio. Se si parte invece dalla societd, I'indivi-
duo si riguarda allora come mezzo serviente, subordinato
alle forme sociali, che sono scopo a loro stesse. Nel pri-
mo caso l'organizzazione economica & basata sul principio
individuale, che piu brevemente pud chiamarsi individua-
lismo ; nel secondo caso sul principio sociale, a cui per
brevitd daremo anche il nome di collettivismo, attribuendo
a questa parola un significato tecnico speciale di opposi-
zione all’altro termine.

Dato 1’individualismo, il movente delle azioni economi-
che & sempre l'interesse personale. Seguendo questo im-
pulso, I'vomo pud indirettamente favorire anche gli altri,
pud, spesso meglio che colla benevolenza, contribuire alla
conservazione , al benessere e alla felicita di quelli che
gli stanno intorno e financo della societd in genere; ma
In ogni modo questo risultato & ottenuto involontariamente
e non per altruismo. Colla scorta dell'interesse personale
ognuno cerca di trarre il massimo vantaggio possibile per
sé nello scambio e nel contrattare. Ogni prestazione ha
la sua rimunerazione speciale, che copre il costo soppor-
tato individualmente e che & in rapporto col vantaggio
ottenuto da chi la richiede. Il prezzo dei prodotti e degli
elementi produttivi risulta sempre dalla lotta degl’ interessi
opposti che si manifestano nella domanda e nell’ offerta.
Le forze economiche si trovano in aperta concorrenza tra
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impedire che gl'mdividui aventi interessi simili si associno
fra loro per meglio lottare contro quelli aventi interessi
opposti, fa in modo che le vertenze fra questi interessi
coalizzati si risolvano, non con gare quotidiane e meschine,
ma con trattative, con mezzi di conciliazione, con accords
pacifici, che diventano sempre pitt necessari, a misura che
cresce la forza del capitale e la potenza degli operai as-
sociati, affine di evitare conflitti giganteschi, rovinosi per
le due parti e sempre di esito incerto.

Per i bisogni collettivi, il principio sociale assume un’im-
portanza tutta speciale ed esclusiva, giacché essi, come
sappiamo, sono sentiti dagl’individui, ma non possono es-
sere soddisfatti se non con la cooperazione di molti o di
tutti i componenti la societd. Certo non mancano esempi
di bisogni collettivi soddisfatti con criteri individualistici:
cosi succede quando privati stipendiano delle guardie not-
turne o arruolano una polizia loro speciale, quando eser-
citano delle ferrovie o aprono delle scuole ec. Main ge-
nerale quei criteri non danno sufficienti garanzie; non st
adattano a quei casi in cui si deve mirare al vantagpio
di tutti piu che all'utile privato di alcuni; non raggiun-
gono hene lo scopo quando si richiedono unitd e unifor-
mitd d'indirizzo, grandi capitali e un regime di monopolio,
che sarebbe pericoloso lasciare in mano di enti non pub-
blici. Se ci si affidasse al principio individuale per la sod-
disfazione dei bisogni collettivi, certi servigi sarebbero
del tutto trascurati allorche chi li assume non trovasse
un numero sufficiente di consumator: disposti a pagarli,
mentre l'esistenza di questi servigi & spesso piu neces-
saria per quegli individui e per quelle regioni che non
sono in grado di rimunerarli; ed & opportuno molte volte
il non farli pagare per non privare alcune classi sociali
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disfar meglio i loro bisogni e ad accrescere la ricchezza
sociale. Supponiamo che esistano due agricoltori A e I3
I'uno dei quali ha avuto un raccolto cosi abbondante (i
grano, da non sapere che farsi di quella parte che gli
rimane dopo aver soddisfatto ampiamente ai suoi bisogni,
mentre il secondo si trova nella stessa condizione rispetto
ad un altro prodotto, al vino. A, che ha esuberanza di
grano, deve fare a meno del vino, B, che ha esuberanza
di vino, deve fare a meno del grano; e per ognuno i
essi ¢'¢ un bisogno che rimane insoddisfatto, ¢'¢ un pro-
dotto esuberante che cessa di essere un bene economico.
Ma se A in cambio di una parte del suo grano ottiene
il vino, che desidera, se B in cambio di una porzione del
suo vino ottiene il grano, di cui & privo, entrambi si
trovano in una miglior posizione ed acerescono i propri
godimenti, senza alcun sacrifizio economico, cedendo un
prodotto a cui non attribuiscono alcun valore.

Ma perche lo scambio sia vantaggioso non occorre che
avvenga sempre in queste condizioni eccezionali, che tra-
sformano un bene non economico in un bene economico.
Ammettiamo pure che i due agricoltori A ¢ B sappiano
come impiegare tutto il grano e tutto il vino che rispetti-
vamente possiedono: A adopera il suo grano in parte
per alimentar sé stesso e in parte per nutrire degl animali;
B da ai suoi servi la porzione di vino che egli non beve,
Ora & certo che tanto per A come per B le due quan-
tith di grano e di vino, destinate ad usi cosi diversi, non
hauno lo stesso valore; e se ognuno di essi attribuisce un
valore pilt basso alla seconda porzione del prodotto che
possiede e che vuol dar via, rispetto al prodotto che non
ha e che desidera, ottiene un vantaggio reale nel fare uno
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le cose da luogo soltanto al valor d’uso; il rapporto in-
diretto, cio¢ la relazione tra un bene ed un altro che si
pud avere in corrispettivo, & quello che influisce sul va-
lor di scambio e su cui abbiamo gid insistito altrove.
Presso i popoli primitivi le cose o non hanno valore
o hanno solamente valor d'uso. Al nostri giorni qualche
volta predomina il valor d'uso sul valor di scambio, come
quando si tratta di documenti di famiglia o di oggetti
di affezione, qualche volta il valore di scambio sul valore
d’uso, come ¢ il caso di un oggetto di lusso in mano di
un povero o di un libro incomprensibile per chi lo pos-
siede; ed in ogni modo se lo stesso bene pud servire alla
soddisfazione dei bisogni, sia direttamente col consumo,
sia indirettamente collo scambio, si dard la preferenza a
quella tra le due destinazioni che ha maggior importanza
economica, o in altri termini che da il valore piu elevato.
La scelta tra I'una e l'altra & del massimo interesse per
ognuno, in quanto lo spinge a decidere quali beni ¢ in
quale quantitd terrd per s¢ e quali dard via; ma non ¢
tanto facile a farsi, perche i criteri su cui si fonda sono
sottomessi a continue variazioni. E tutte le circostanze
che fanno aumentare o diminuire il valor d’ uso contri-
buiscono a dare un minore od un maggior risalto al va-
lore di scambio ; mentre quelle che fanno aumentare o
diminuire il valore di scambio influiscono in senso inverso
sul valore d’ uso. Tra queste circostanze sono degne di
nota le variazioni dei bisogni, per cambiamenti di gusti,
di abitudini ec.; le variazioni nella qualith dei beni, che
li fa apprezzare dagli uni e disprezzare dagli altri (ve-
stiti usati dei ricchi), o che li fa consumare dal produt-
tore quando non li pud pit vendere; e le variazioni nella
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loro in cambio; ed aveva finito col portare sempre con sé
una gran provvista dei piu svariati oggetti, come coltelli,
fazzoletti, specchi ecc., per aver maggiori probabilitd di
Incontrare 1 gusti del suoi fornitori. Questa mancanza di
coincidenza, che si manifesta spesso nel baratto, ¢ certo
uno dei maggiori inconvenienti di tale forma di scambio.

2) Permutando cosa con cosa si rende anche assai
difficile di stabilire l'equivalente in ogni scambio, perché
manca una misura dei valori. Se si da una quantitd di
carne per una certa misura di grano, e nello stesso modo
si scambia il grano con del formaggio, questo con delle
uova, le uova con della cera e via dicendo, si presenta
in fine la domanda: quanta carne si & data per una certa
quantitd di cera, o quanto d'unt cosa qualunque s’¢ dato
per una certa quantitd di una tal’ altra? Se si volessero
stabilire degli equivalenti, basati su contrattazioni fatte
esclusivamente sotto forma di baratto, la loro compilazione
riuscirebbe complicatissima, perché ogni merce dovrebbe
essere quotata relativamente a tutte le altre, per evitare di
far poi delle operazioni proporzionali troppo complicate.
Un listino od un inventario dovrebbe segnare il prezzo di
ogni merce con tante equazioni per quante sono le merci
che si possono scambiare con la prima; e le difficolti di un
tal sistema per misurare 1 valori si accrescerebbero sempre
piu col crescere il numero delle merci scambiate.

3) Un ultimo inconveniente del baratto nasce dalla
impossibilith di dividere talune specie di merci. Un muc-
chio di grano, un sacchetto di polvere d’ oro, un pezzo
di carne si possono dividere proporzionalmente e darsi cosi
in cambio per il valore approssimativo di civ che ci abbi-
sogna; ma un sarto pud avere da dare in cambio un abito,
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il cui valore sorpassi di gran lunga quello del pane che
vuole acquistare dal fornaio o della carne che vuole avere
dal macellaio, ed egli non pud tagliare a pezzi 1’ abito
senza distruggere il valore della sua mano d’opera. Ora
quando i beni sono indivisibili fisicamente, perché non si
possono materialmente spezzare in tante parti, o quando
sono indivisibili economicamente, perché ogni parte staccata
perde un tanto del suo valore proporzionale, lo scambio di-
retto di cosa con cosa in molti casi diventa assolutamente
impossibile ed in altri obbliga quello dei contraenti che ha
un bene indivisibile a prendere in cambio di esso una quan-
tita di altri beni maggiore di quella che gli occorre, a ri-
schio di vederli deperire e sempre con suo grande discapito.

Il rimedio a questi inconvenienti non fu trovato tutto
ad un tratto, ma per successive approssimazioni. Ognuno
che si recava al mercato avrebbe certo sempre preferito
di ottenere in cambio del bene che voleva dar via il bene
che in quel momento piu desiderava; ma se non poteva
essere direttamente esaudito nei suol desideri, sard stato
soddisfatto se riusciva ad avvicinarsi il pit possibile a que-
sto intento finale. Cosi chi aveva dei beni deperibili, come
pesci, frutte o verdure, e non trovava in cambio di essi
la cosa da lui richiesta, si contentava di permutarli con
un bene conservabile , che avrebbe potuto dar via in se-
guito senza troppa fretta, o che avrebbe potuto usare al
bisogno, senza nulla perdere nel frattempo. Chi aveva una
perla, poco domandatfa dai suoi vicini, se trovava un raro
compratore, era ben contento di aver in cambio una merce
generalmente vichiesta, con cui avrebbe potuto ottenere da
tutti i beni d’uso che piu avesse desiderato. Chi aveva un
cavallo e voleva darlo via in cambio di sei determinate
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specie di merci era in ogni modo soddisfatto se trovava
in cambio un bene d/visibile in sei parti senza diminu-
zione di valore. E chi portava al mercato delle merci pe-
santi, anche non trovando cid che egli cercava, poteva
restar pago se otteneva dei beni facilmente trasportabill.
In tal modo a poco a poco ci si allontanava dalla per-
muta diretta di cosa con cosa, ognuno preferendo di rice-
vere in cambio quel beni, che senza soddisfare immedia-
tamente ai suoi bisogni, rendevano piu facile 'acquisto dei
beni aventi questa qualiti. Quella merce che raccoglieva
in pit larga dose i requisiti pitt importanti per lo scambio,
si comincid ad usare pit di frequente come Zntermediaria; e
poich¢ essa interveniva pit spesso nelle contrattazioni, in
cui per necessitd si devono fare di continuo dei paragoni
tra i vari beni, cosi successivamente essa diventd anche
misira det valori. A questa merce intermediaria e misura
dei valori fu dato il nome di moneta, la quale, come si
vede, sorge, non in seguito ad una convenzione o per in-
tervento dello stato, ma semplicemente per I'abitudine che
acquistano i contraenti di dar la preferenza in ogni scam-
bio a quei beni che tutti accettano e col quali si possono
facilmente ottenere i prodotti di qualunque specie.
Difatti le forme sotto cul si manifesta la moneta va-
riano secondo i tempi, i luoghi e le condizioni economiche,
perché¢ in base appunto a queste circostanze sono diffe-
rentl i beni da tutti maggiormente richiesti e che per cid
pit di frequente intervengono negli scambi. Presso i po-
poli cacciatori la selvaggina ¢ la ricchezza pit importante,
e la moneta & costituita, non dalla carne degli animali,
che & deperibile, ma dalle pelli, che si possono a lungo
conservare € sono assai utili per farne vestimenta. Presso
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costante, salvo una piccola differenza d'importanza assai
scarsa, varia di continuo nella misura dei valori secondo
1 luoghi e i tempi. Non esiste un valore assoluto, come
esiste lunghezza e peso d'un corpo; si tratta sempre del
valore di un bene in rapporto ad un altro bene o in rap-
porto alla moneta. Quando si dice che un oggetto ha un
gran valore ci si riferisce alla quantith di moneta che si
pud avere in cambio di esso. I movimenti del valore sono
simili a’ movimenti de’ corpi celesti: come ogni corpo
cambia posizione, non in modo assoluto, ma in relazione
agli altri, cosi ogni valore si modifica in relazione al va-
lore di altri beni. L’equazione 1 ett. di grano = 20 {r.
sl pud alterare per cause che concernono il grano, o che
concernono il pezzo da 20 fr., o che si riferiscono ad en-
trambi. E certo, perd, che la moneta, intervenendo pill
spesso in tutti gli scambi, vi acquista una posizione ecce-
zionale e pud servire anche in modo indiretto di misura
generale de’ valori. Se, per esempio, I ett. grano = 20 {r.;
se 20 fr. equivalgono a 2 ett. di segale, o a 6 metri di
tela, o a 1 metro di seta, o a 4 giornate di lavoro cc.,
allora si potra dire che 1 ett. di grano & uguale a 2 ett.
di segale, o a 6 metri di tela ec. La moneta diventa cosi
I'espressione sintetica di tutti i valori e a lei si riferiscono
tutti i valorl, quando anche essa non interviene material-
mente negli scambi.

La moneta &, dunque, una misura imperfetta de’ va-
lori, perché anch’essa & sottoposta ad oscillazioni continue
di valore. Eppure l'avere una tale misura, esatta pitiche
sia possibile, & cosa indispensabile, specialmente pei con-
tratti a lunga scadenza che implicano de’ pagamenti an-
nuali, per paragonare prezzi e redditi in luoghi diversi,
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per capire le espressioni monetarie storiche e per deter-
minare I'influenza che esercitano sopra ogni industria le
variazioni de’ prezzi. Ma poiché non & possibile trovare
un tipo di valore che sia fisso ed invariabile, I'unico modo
che cl rimanga per raggiungere lo stesso scopo meno im-
perfettamente, si & di misurare le variazioni a cul & sot-
tomesso il valore preso come tipo. E vero che il prezzo
di ogni merce pud subire de’ cambiamenti, sia per cause
che influiscono sulla merce stessa, sia per.cause che in-
fluiscono sul valore della moneta; ma se notiamo in molte
merci di specie assai diversa tra loro un aumento od un
ribasso generale de’ prezzi, saremo autorizzati a spiegare
questo fenomeno come !'effetto di variazioni nel valore
della moneta, perché la moneta & l'unico elemento che
intervenga nella determinazione di tutti i1 prezzi, mentre
ogni merce ha le sue cause specifiche di variazioni di
valore.

Per misurare le variazioni di valore della moneta ci
si serve di quelli che si chiamano numeri indici, che espri-
mono non il prezzo di diverse merci, ma la percentuale
delle loro oscillazioni annuali, e di cui l'esempio piu co-
nosciuto & quello adottato dal periodico inglese 77e Eco-
nomist, valendosi di 22 categorie di merci. In generale
per formare de' numeri indici de’ prezzi si comincia dallo
stabilire la media di un dato periodo di cinque o dieci
anni e le cifre di questa media si mettono tutte uguali
a 100; la cifra 100 & il punto di partenza, e la percen-
tuale delle variazionl avvenute nel prezzi negli anni suc-
cessivi sl esprime facendo aggiunte o diminuzioni alla
cifra 100, secondo che c¢’¢ aumento o ribasso di prezzi.
Indichiamo con A, B, C, D.... tante merci e mettiamo
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ricavati dalle contrattazioni all’ingrosso, le di cui varia-
zioni non si rispecchiano subito ed in esatta proporzione
sui prezzi di dettaglio. Per evitare questi inconvenienti
alcuni scrittori, come ad esempio il Soetbeer e il Palgrave,
hanno proposto di accrescere il numero delle merci prese
in esame, di fare delle medie ponderate de’ prezzi, nelle
quali si tenga conto delle quantita, e d’includere nella lista
anche alcuni prezzi di dettaglio.

Ma senza entrare in ulteriori particolart sul sistema
de’ numer! indici, non c¢’¢ dubbio che esso permette alla
moneta di servir meglio come misura de’ valori, correg-
gendo le differenze nel suo valore, come si correggono
le variazioni del metro dovute alla temperatura o quelle
del chilogrammo dovute alla situazione geografica. Cost
se l'ettolitro di grano vale 20 fr. oggi e valeva 12 fr.
nel secolo XVIII, se coi numeri indict si vede che in questo
intervallo di tempo il valore del denaro & accresciuto del
100 per cento, & necessario, prima di paragonare 1 due
prezzi, di rettificare il valore della moneta nel secolo XVIII
portandolo da 12 a 24: allora si vede che il grano non
¢ rincarato da 12 a 20, come parrebbe a prima vista, ma
che & ribassato da 24 a 2o0.

2) Per eliminare le difficolta del baratto e dello scambio
diretto, interviene la moneta come mezzo di scambio, ren-
dendo pitt complicato, ma sempre possibile lo scambio
medesimo. Invece di barattare la merce x con la merce
¥, sl fanno due operazioni, in entrambi delle quali inter-
viene la moneta:
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ma le due equazioni hanno lo stesso significato dell’e-
quazione primitiva x —y; e cid che parrebbe una com-
plicazione inutile non & che un ritrovato per permettere
al possessore di . di vendere a chiunque la sua merce,
anche se chi la desidera non & proprio quello che ha o che &
disposto a dar via la merce y.

Quando si dice che la moneta da !’ impronta caratte-
ristica all’odierno sistema economico, si vuole alludere a
questa seconda funzione della moneta. Di una misura dei
valori, sia pure ideale, c’¢ sempre bisogno in qualunque
forma di organizzazione economica; di un mezzo di scam-
bio, invece, si sente la necessitd solo dato un sistema in-
dividualistico di produzione e di distribuzione, ma se
ne potrebbe fare a meno in un’ organizzazione sociali-
stica,

La moneta d'oro e d'argento ¢ apprezzata non solo
perche facilita gli scambi, ma anche perché i metalli con
cul vien fatta servono a diversi usi. Ma se la sua impor-
tanza, come abbiamo visto, dipende ora dall'essere essa
uno strumento di scambio, se molti prendono il denaro,
senza pensare che & anche un oggetto d’uso, ¢ la pos-
sibilita di adoprarla a vari usi che rende la moneta atta
all'ufficio di mezzo di scambio, ufficio che cesserebbe im-
mediatamente, se sparisse quella possibilita. Molti dicono
che la moneta ha valor di scambio, non valor d’uso; ma
poiché serve per gioie, ornamenti, suppellettili ec., oltre
che per facilitare gli scambi, si pud dire che ha un doppio
valor d'uso; e non potrebbe avere il secondo se non avesse
il primo. Come la moneta, dunque, misura i valori perché
ha valore, cosi @ un mezzo di scambio perché & una ric-
chezza permutabile; onde chi la riceve ha un bene avente
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reca un danno ad un altro, non ha sempre la possibility
di dare a questo un esemplare simile del bene distrutto,
ma pud dargli sempre una somma di denaro che lo in-
dennizzi del danno patito. Con le multe il denaro serve
a pagare le offese arrecate ad altri e sostituisce il sistema
del taglione, con cui I offensore doveva sopportare la
stessa ingiuria agli altri arrecata. Le doti e la separazione
di una parte del patrimonio danno luogo a passaggi di
ricchezza che non sono scambi e che prima dell'uso della
moneta si facevano con la cessione di case, campi, ar-
menti ecc., con inconvenienti gravissimi. E ad inconve-
nienti non minori dava luogo nel medio evo il pagamento
delle imposte in natura, che ora invece si fa molto piu
facilmente col denaro. In questi e in altri casi simili la
moneta interviene utilmente, facendo 1’ ufficio di mezzo
di pagamento. Quando due non si accordano, pud non
avvenire lo scambio, o si pud andare in cerca di qual-
chedun altro con cui accordarsi; ma nei pagamenti o nelle
riscossioni il passaggio di ricchezza deve accadere in ogni
modo , mentre diventa impossibile se uno offre cid che
P’ altro non vuole, se unoc non ha cid che I’ altro desidera.
Da cui pud arguirsi che la moneta compie un ufficio pin
indispensabile, quando agisce come mezzo di pagamento,
che non quando agisce come mezzo di scambio.

E sempre facile il distinguere questo nuovo ufficio della
moneta da tutti gli altri. Quando essa non viene data in
corrispettivo di nuovi beni, quando provoca un cambia-
mento nel patrimonio delle parti contraenti, da un lato in
aumento , dall’altro in diminuzione, la moneta funziona
sempre come mezzo di pagamento. E per cid funziona in
tal modo qualche volta anche negli scambi, allorche si
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cede ad altri un bene, calcolandone il prezzo in denaro,
ma ricevendo subito una semplice promessa di pagamento:
il venditore ha un certificato in mano che gli da diritto
ad una parte del patrimonio del compratore, e la esige
infatti alla scadenza. Per cui chi non gode credito si serve
della moneta come mezzo di scambio, chi ne ha si serve
della moneta come mezzo di pagamento. Da questo, anzi
deriva, come vedremo meglio in seguito, uno dei vantaggi
del credito, in quanto adoprando la moneta solo come
mezzo di pagamento, la fa intervenire piu tardi e ne ri-
sparmia spesso I’ uso per una certa quantith non indif-
ferente. E siccome il credito ora & piu, ora & meno svi-
luppato, nei momenti di prosperitd commerciale la moneta
principalimente serve come mezzo di pagamento, nelle crisi
come mezzo di scambio.

L’ uso del denaro come mezzo di pagamento dia una
piu grande scioltezza ed una maggiore indipendenza ai
rapporti economici. La cooperazione fra i vari individui
componenti la societh non & piu un aiuto reciproco avente
carattere personale; ognuno si sente piu libero di fronte
agli altri, percheé col denaro pud avere da essi cid che
oli occorre, senza far appello alla benevolenza, ma solo
all’ interesse dei suoi simili; e difatti col denaro anche le
razze o le classi sociali perseguitate ed escluse dal con-
sorzio civile riescono ad ottenere ugualmente da tutti i
servizi di cui hanno bisogno. Ma appunto per tali ragioni
i pagamenti in moneta rallentano i vincoli sociali. Il pro-
prietario medioevale doveva star sul luogo per riscuotere
in natura 1 diritti che gl spettavano e cosi si trovava piu
a contatto e conosceva meglio i suoi contadini; mentre
ora il proprietario irlandese riscuote in denaro le rendite
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delle sue terre, e le pud riscuotere e consumare all’estero,
senza per nulla preoccuparsi delle condizioni dei lavora-
tori che glie le procurano. Quando ! apprendista viveva
col maestro e riceveva in natura il salario, aveva sempre
il necessario per vivere ed era mantenuto anche se ma-
lato; ora invece ! imprenditore non sa e non vede se la
mercede pagata é sufficiente per 1" operaio, non si occupa
se i prezzi degli alimenti crescano o calano, ¢ paga il
lavoratore quando si presenta e per cid solo quand’ & sano.
Colla moneta ¢ possibile ad un azionista di riscuotere il
dividendo di un’impresa che non conosce e di cui non
s’ intende; & possibile ad un capitalista di prestare delle
somme ad interesse ad uno stato estero di cui sa appena
il nome; ¢ possibile riunire una grande quantith di capi-
tali per iscopi specialissimi propugnati da persone che
non hanno alcuna relazione tra loro.

4) E una necessith per 1'uomo di pensare oltre che
ai bisogni presenti anche a quelli futuri, mettendo in serbo
a tempo opportuno i beni che saranno indispensabili per
queste soddisfazioni dell’ avvenire. Tale compito riesce
malagevole quando le economie individuali vivono di vita
indipendente ed agiscono ognuna per conto proprio, per-
ché molti beni sono deperibili e vengono prodotti in troppo
grande quantitd; per cui appena sorge la divisione del la-
voro, ogni economia individuale preferisce conservare dei
beni durevoli, coi quali potrd ottenere in cambio in epo-
che posteriori 1 beni di cui allora sentird bisogno. Difatti
presso 1 popoli barbari, che hanno sale, animali ecc., come
mezzo di scambio, vengono adoprati metalli, gioie ecc.,
come porta-valori nel tempo. Ed in generale per conser-
vare i valori, ¢ meglio tenere in serbo, piuttosto che gli
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oggetti d' uso direttamente necessari. dei beni che abbiano
un elevato valor di scambio, che sieno inalterabili, che
si possano facilmente nascondere e che abbiano un va-
lore quasi costante, le quali caratteristiche sono quelle
appunto piu specificamente richieste dalla moneta, in quanto
compie la funzione di conservare i valori.

Con la moneta si possono facilmente ammassare quei
tesorl privati, che avevano tanta importanza presso i po-
poli antichi e 1'hanno ancora in quei paest dove il cre-
dito & poco sviluppato, per provvedere a bisogni ecce-
zionali, tanto individuali che collettivi, e si possono am-
massare anche 1 tesori pubblici. che servivano a spese
straordinarie dello stato e che alcuni difendono anche ai
nostri giorni come mezzo conveniente per sostenere le
prime spese di guerra. La moneta, adoprata come porta-
valori nel tempo, favorisce 'accumulazione della ricchezza,
che troverebbe degli ostacoli, se avvenisse riunendo beni
d’ uso per loro natura poco accumulabili, contribuisce alla
formazione dei piccoli risparmi, che sarebbero impossibili
altrimenti, facilita 1" impiego produttivo dei capitali e rende
possibile il prestito di essi sotto una forma da tutti de-
siderata per qualunque uso, diminuendo le variazioni di
valore nell’ intervallo prima della restituzione, che sarel-
bero sensibilissime in qualunque altra specie di ricchezza.
Difatti I’ economia monetaria differisce grandemente dal-
I" economia in natura soprattutto perché nella prima &
molto piu sviluppato I’ interesse personale dei singoli, piu
limitato il consumo, pit intenso il desiderio di risparmiare
e di accumulare.

5) Solo 1 beni mobili possono essere trasportati; ma
si pud sentire il bisogno di far passare da un luogo al-
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I"altro anche il valore dei beni immobili. Chiunque pud
essere dalle circostanze costretto a cambiar paese e a tra-
piantare altrove case, campi o fabbriche. Prima il trasporto
dei valori si compieva, dando la preferenza ad ogni cosa
mobile ed a quelle che avevano in grado piu elevato que-
sto carattere, come cavalli, armi, gioie ecc. Ora invece
c1 si serve a tal uopo della moneta, vendendo nel paese
che si abbandona il bene mobile od immobile e ricom-
prandolo nel paese dove ci si va a stabilire; perche la
moneta ¢ la ricchezza pit trasportabile che si conosca, a
causa del suo alto valore specifico, del suo valore poco
variabile, del suo valore quasi uguale ovunque; ed appunto
per cid serve mirabilmente da porta valori nello spazio.
E in questo modo che essa funziona quando serve a pa-
reggiare il debito e il credito fra due nazioni. Colla mo-
neta, infatti, una nazione che esporta piu merci di quelle
che importa, non & costretta a prendere altre merci di
cui non ha bisogno, ma riceve temporaneamente delle som-
me, che dard via di nuovo in seguito in cambio di altri
prodotti. E la stessa funzione compie la moneta quando
serve a raccogliere a Roma 1’ obolo del mondo cattolico,
quando & trasportata da un luogo ad un altro come capi-
tale dell'imprenditore, quando riunisce in sé il patrimonio
dell’ emigrante che va in lontane regioni, quando rappre-
senta la provvista di beni di consumo per un lungo periodo
di tempo nelle tasche del viaggiatore, quando costituisce le
spese di mantenimento di un esercito per una grande spe-
dizione. E come porta-valori nello spazio che la moneta
rende internazionale il mercato dei capitali e tende a pa-
rificare ovunque I’ interesse ; e per mezzo dei banchieri
essa passa ad ogni momento e colla massima facilitd da
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nome di valore della moneta. Ma la nostra scienza con-
sidera come erronee queste espressioni; e quando parla
di moneta non si riferisce mai al capitale che essa tal-
volta rappresenta, ma all'intermediario degli scambi, che
compie anche le altre funzioni, di cui c¢i siamo occupati
nel capitolo precedente; onde quando parla di valore della
moneta intende sempre di alludere al potere di acquisto
che il denaro ha di fronte a tutti gli altri prodotti.

La moneta ha un valore normale dato dal costo di
produzione ed un valore corrente dato dalla domanda e
dall’offerta.

Il valore di costo costituisce il punto normale, verso
cul tende a stabilirsi il valore di scambio della moneta.
Infatti, se il valore dei metalli preziosi, con cui la mo-
neta ¢ fatta, ¢ momentaneamente superiore alle spese ne-
cessarie per ottenerli, una parte del capitale disponibile,
attirato dai profitti eccezionali, che si percepiscono nello
scavo delle miniere, si dirigerd verso questa industria e
vi fard estendere la produzione; in tal modo aumenterd
I'offerta del metallo ed il suo valore dovra ribassare, tor-
nando al livello del costo. D’ altro lato, se il valore dei
metalli preziosi fosse momentaneamente inferiore al costo
di produzione, molti imprenditori, nell’industria mineraria,
non otterranno i loro guadagni normali; e cid fard dimi-
nuire il lavoro in alcune miniere, o lo fard cessare in
quelle di qualith inferiore; onde ['offerta del metallo su-
bira una riduzione, che fard rialzare il valore di esso fino
al punto dato dal costo.

Questi fenomeni si manifestano colla massima facilith
per mezzo dei seguenti processi. Quando i metalli hanno
un valore superiore al costo, la moneta avra un maggior
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valore, ed 1 prezzi di tutte le cose, il lavoro incluso, sa-
ranno piu bassi. Questi bassi prezzi faranno diminuire le
spese di tutti gli industriali, ma siccome faranno dimi-
nuire anche le loro entrate, nessun produttore avrd un
vantaggio, ad eccezione dei produttori d’oro e d’argento,
il di cui reddito lordo, essendo indipendente dai prezzi,
rimarrd invariato, pur essendo ottenuto con minori spese;
da qui un maggior profitto per gl'imprenditori dell’indu-
stria mineraria ed un incentivo per essi ad® estendere la
produzione. Quando, invece, i metalli valgono meno di
quello che costano, i prezzi di ogni merce diverranno pil
alti, facendo aumentare le spese monetarie di tutti gl'in-
dustriali. Ma mentre per i produttori in generale alle
maggiori spese corrisponderanno anche maggiort redditi
lordi, per i produttori di metalli preziosi il reddito lordo
resterd invariato e le spese aumenteranno; onde essi ve-
dranno diminuire i loro profitti e da cid saranno spinti
a ristringere la produzione.

E nella stessa maniera che il valore del metalli non
pud essere in modo permanente né superiore, né inferiore
al loro costo, cosl pure il valore della moneta, prescin-
dendo dalle spese di coniazione, non pud essere in modo
permamente né superiore, né inferiore al valore del me-
tallo con cul & fabbricata. Ed in vero, se il valore della
moneta €& temporaneamente superiore al valore del me-
tallo, ci sard una grande convenienza a far coniare delle
monete o a farle venir di fuori, e si fard [’ una cosa o
I'altra fino a che non si ristabilisca I'equilibrio tra il va-
lore di esse e il valore della materia con cui sono fab-
bricate. Se, al contrario, il valore della moneta & infe-
riore a quello del metallo, le monete saranno fuse od
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esportate, per ricavarne il metallo che ha un valore mag-
giore; onde la quantitd di monete circolanti verrd ridotta
e con cid il loro valore ritornerd uguale al valore del
metallo. L’uguaglianza tra il valore della moneta e quella
dell’oro o dell’argento & perfetta, quando lo stato conia
gratuitamente il metallo che viene presentato alla zecca;
quando invece la coniazione & costosa, allora il valore
della moneta diverge dal valore della materia con cui ¢
fatta per 'ammontare delle spese di monetazione,
Quanto poi ai paesi che non hanno miniere e che ot-
tengono, in cambio dei propri prodotti, il metallo pre-
zioso, il valore di esso e della moneta sari dato, come
vedremo meglio in seguito, dal costo delle merci che ven-
gono esportate per avere l'oro e I’ argento. Per cui nei
paesi di miniere il supremo regolatore del valore della
moneta & il costo di produzione, e nei paesi che non hanno
miniere ¢ il costo d’importazione. E siccome questo & co-
stituito dalla quantith e dal costo delle merci indigene con
cul si ottengono 1 metalli preziosi e dalle spese di tra-
sporto, cosi ogni nazione avra la moneta ad un costo di-
verso , 2 seconda delle sue condizioni economiche, della
maggiore o minore distanza dai paesi di miniere, e dei
rapporti di scambio che ha con essi. Ond’ & che quando
si parla di una livellazione del valore della moneta nei
vari paesi, non s’intende in un senso assoluto, ma si vuole
indicare una livellazione, che corrisponde al diverso co-
sto a cui ciascun paese ottiene ordinariamente la moneta.
Cosi, ad esempio, otterranno i metalli preziosi ad un co-
sto pil alto quei paesi che si trovano lontani dal mare,
o che hanno mezzi di trasporto poco sviluppati, o che
producono merci voluminose e pesanti, o che possiedono
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delle industrie poco progredite. Viceversa un paese, che
si trovi in condizioni economiche assal favorevoli, come
sarebbe 1'Inghilterra, pud, ad esempio, acquistare per
mezzo di cotoni e di ferramenti ottenuti con 100 giorni
di lavoro una quantitd di metallo che il paese di miniere
ha prodotto in piu di 100 giorni, avendo cosi la moneta
ad un costo minore che nel luogo d’origine.

Ammesso, dunque, per ipotesi uno stato in cui circoli
soltanto moneta metallica e in cui gli scambi sieno in
perfetto equilibrio, in questo paese vi sard quella quan-
tith di denaro che pud circolare al suo valore di costo,
quale viene determinato dalle miniere che si trovano in
condizioni meno favorevoli. Se il costo della moneta au-
menta, perché si renda piu difficile la produzione succes-
siva der metalli preziosi, essa avri una maggior potenza
d’acquisto, onde ce ne vorra una quantitd minore per com-
piere gli scambi; se al contrario il costo diminuisce, per-
ché si sieno trovate delle miniere piu abbondanti e piu
facili a scavarsi, occorrerd allora una maggior quantith
di monete nella circolazione; per cid in ogni caso la mo-
neta non pud valere, in modo permanente, né piu, né
meno del suo costo di produzione o di importazione.

Ma la moneta, abbiamo detto, ha anche un valore cor-
rente. Esaminiamo ora come esso si modifichi di conti-
nuo ed in quali rapporti esso stia col valore normale.

Il valore corrente della moneta dipende dalla domanda
e dall'offerta. La domanda di moneta consiste in tutte
le merci messe in vendita, giacché ogni venditore di beni
¢ un compratore di moneta ed 1 beni che egli offre co-
stituiscono la di lui domanda per essa. Siccome, perd, la

moneta non interviene soltanto come intermediario degli
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scambi, ma serve anche come mezzo di pagamento e co-
me porta-valori nel tempo e nello spazio, ¢ piu corretto
il dire che la domanda di moneta & rappresentata dal
movimento degli aftari. 1.’ offerta di moneta ¢ costituita
dalla quantith di essa che la gente spende o in qualun-
que altro modo mette in circolazione; e poiché lo stesso
pezzo di moneta, passando da una mano all’ altro, com-
pie per tante volte il medesimo ufficio, come se il nu-
mero dei pezzi si raddoppiasse, si triplicasse ece., cosi
I'offerta di moneta & rappresentata dalla quantitd di essa
moltiplicata per la rapidith della sua circolazione. Quando
aumenta 1’ offerta o si riduce la domanda di moneta, il
di lei valore diminuisce; cresce, invece, ogni qual volta si
ristringe 'offerta o si espande la domanda. E si noti che
nella moneta, a differenza degli altri prodotti, le varia-
zioni di valore sono esattamente proporzionali alle varia-
zioni della domanda e dell’ offerta; cosi se la quantith di
moneta In circolazione si raddoppiasse, rimanendo inva-
riato il movimento degli aftari, tutti i prezzi si raddoppie-
rebbero, e si ridurrebbero a metd nel caso opposto, di-
mezzando nel primo caso e raddoppiando nel secondo il
valore della moneta. In generale, chiamando & la domanda
ed o I offerta di moneta, 7 1l movimento degli affari, ¢
la quantitd di moneta circolante e 7 la rapidita di circo-
lazione, avremo la seguente doppia formula per esprimere
ossia 1l valore corrente della moneta :

7,

d 7]
0

q><)’

cid che significa che il valore della moneta & in ragione
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di nuovo in base a queste nuove proporzioni: tutte le na-
zioni risponderebbero immediatamente a tale appello per
la loro parte. D’ altro lato se una nazione dissipasse una
parte della sua ricchezza o perdesse una parte del suo
commercio, non potrebbe pili conservare la stessa quan-
tita di mezzi di scambio; una porzione ne sarebbe espor-
tata e divisa fra gli altri paesi, fino a che le proporzioni
abituali fossero ristabilite. Gli stessi effetti si producono
per la diminuzione e per |'aumento di popolazione dei
vari stati, perché questi cambiamenti portano delle alte-
razioni nella produzione e nel consumo, e rendono per
cid necessario ora di diminuire ed ora di accrescere la
quantita di moneta circolante.

Ma accanto a queste variazioni, che danno luogo ad
una redistribuzione permanente dei metalli preziosi, di-
pendente da mutamenti nel costo d’ importazione del de-
naro, esistono anche delle variazioni continue nel movi-
mento degli affari, le quali si manifestano entro periodi
brevissimi di tempo e fanno oscillare incessantemente il
valore corrente della moneta. Cosl in ogni anno, a certe
date fisse, si presenta un maggior bisogno di medio cir-
colante, per il pagamento delle imposte da parte dei con-
tribuenti e per il pagamento degli interessi sul debito
pubblico da parte dello Stato. Nei paesi agricoli, la ven-
dita dei prodotti e la scadenza degli affitti si concentrano
nell’ autunno, e per cid in questa stagione si accresce la
domanda di mezzi di scambio. In tutti i1 paesi, poi, si
hanno dei periodi in cui gli affari prosperano, in cui le
transazioni commerciali ed i pagamenti sono numerosi, in
cui i valori circolandi aumentano, e dei periodi in cui
succede tutto 1l contrario. Ora queste variazioni nel mo-
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ad ampliare sempre piu la produzione; ed il passaggio dai
piccoli opifici alle grandi fabbriche fa raggiungere tutti i
vantaggi inerenti all’esercizio in grande delle industrie.

6) In seguito a queste modificazioni nell’ indirizzo
dell” attivitdh economica di ogni paese, il carattere della
produzione nazionale si cambia radicalmente, quando si
moltiplicano gli scambi tra regioni che si trovano ad uno
stadio assai diverso di progresso economico. I paesi meno
progrediti, che hanno popolazione scarsa , abbondanza di
terre e pochi capitali, si trovano in condizione vantaggiosa
per dare una maggiore estensione all’ agricoltura, mentre
i paesi pitt avanzati, in cui la popolazione & densa, alto
il valore del suolo e i capitali sovrabbondano, hanno in-
teresse a dare impulso alle industrie manifattrici. E cosi
sorge una separazione tra stati agricoli e stati industriali,
che commerciano tra di loro, permutando i prodotti di una
industria altamente progredita con gli alimenti e le materic
prime ottenute da una coltivazione estensiva, e dando allc
relazioni di scambio un carattere pil intimo e quasi in-
dissolubile. Cosi se i trasporti per terra e per mare tra-
sformano le singole economie nazionali in una grandiosa
economia mondiale, questa alla sua volta ha bisogno per
vivere e svilupparsi di un sistema di trasporti sempre piit
completo, piu esteso e piu perfetto.

7) Data questa separazione dei rami d’ industria tra
paese e paese, il commercio diventa sempre piu intenso,
perché ciascuna nazione non pretende piu di far tutto da
s&, ma preferisce di consacrare la sua attivith a pochi pro-
dotti, ottenendo in cambio di questi dal di fuori tutti gli
altri che le occorrono. Lo sviluppo del commercio, dunque,
non & altro che la manifestazione esterna dei progressi
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mente libera, aperta a tutti, e utilizzabile da molti con-
temporaneamente, onde la concorrenza pud avervi un as-
soluto predominio, assumendo anzi un carattere internazio-
nale. Il che porta come conseguenza che le nazioni eco-
nomicamente pitt progredite o che si trovano in condizioni
eccezionalmente favorevoli rispetto a tale industria sono
in grado di dare a questa un grandissimo sviluppo e di
andare ad esercitare la navigazione, col mezzi migliori di
cui dispongono , anche presso i paesi pitt arrvetrati o in
condizioni pil sfavorevoli, mentre cid non potrebbe suc-
cedere negli altri mezzi di trasporto, come strade comuni,
canali o ferrovie, che agiscono solo all’interno e che ogni
stato pud costruire nella qualita e nel modo che piti crede
opportuni, senza temere la concorrenza degli stati esterl,

Anche la navigazione interna, cio¢ quella che si eser-
cita su vie acquee che scorrono dentro terra, ha il vantaggio
di adoprare veicoli piuttosto grandi, che tengono a galla
carichi corrispondenti al peso del volume d’acqua spostato
dal bastimento e che si possono muovere con una minima
spesa di trazione, permettendo il trasporto di grandi masse
a condizioni oltremodo vantaggiose; ma sui laghi, sui
fiumi e sui canali non si arriva mai a quel facile impiego
delle forze meccaniche, all’ampiezza dei veicoli, alla massa
di merci caricate e al buon mercato del trasporto, a cui
si giunge nella navigazione marittima. Essa non rimane
mai impedita per insufficienza d'acqua, né per il ghiaccio,
almeno sulle vie principali del traffico mondiale; non ha
mal da superare quei dislivelli, che nella navigazione in-
terna rendono necessari impianti colossali e costosi e fanno
perdere tanto tempo ai bastimenti; non esige lavori per
regolare la via da percorrersi che & data dalla natura. Ma
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che offrono i fiumi, a causa della irregolarita del loro
letto. Anche 1 mutamenti nel livello dell’acqua costituiscono
un grave inconveniente pei fiumi, il quale invece pud esser
facilmente evitato nei canali mediante buoni impianti. che
impediscono il troppo rapido afflusso o deflusso della cor-
rente ; d’altro lato 'agghiacciarsi dell’acqua per 1" abbas-
samento della temperatura & molto piu probabile nei canali
che non nei grandi fiumi, che si muovono con maggior
velocitd. 1 corsi d’acqua naturali sono, secondo |' imma-
gine di Pascal, delle strade che camminano, ma che cam-
minano dove voglion loro, i corsi d'acqua artificiali invece
si fanno passare dove vogliamo noi e per ci¢ dove il loro
passaggio ¢ piu utile per il commercio.

Tra le ferrovie e la navigazione marittima non pud
esistere concorrenza altro che quando si tratta di ferrovie
litoranee e di navigazione di cabotaggio, mentre quando
si tratta del commercio dell’ Europa con le sue isole, con
I’America e con I’Australia il mare diventa la via unica
a nostra disposizione e che non teme la concorrenza di
alcun altro mezzo di trasporto. Ma tra le ferrovie ¢ la
navigazione interna, invece la concorrenza sorge imman-
cabilmente, perché le une e l'altra sono mezzi di trasporto
di carattere nazionale. Le ferrovie compiono i trasporti
in modo piu veloce e piu regolare, ma pil costoso. e per
cid oltre aver la preferenza nei viaggi delle persone, at-
traggono facilmente il traffico, a cui preme la rapidita ¢
la puntualita. Le vie acquee sono piu adatte per le merci
voluminose o pesanti, per le merci pericolose o che non
sopportano lo scotlo delle ferrovie, e soprattutto per le
merci povere che non sono trasportabili se non con una
spesa minima. Ma questa separazione tra i compiti dei
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Ogni singola strada deve essere in relazione con le altre;
ogni ferrovia ed ogni canale devono considerarsi come
parti di una rete generale che verrd costruita a poco :
poco ; strade, canali e ferrovie devono intrecciarsi siste-
maticamente per raggiungere il massimo effetto utile ; le¢
linee secondarie devono essere in rapporto con quelle prin-
cipali, e per ogni ramo di trasporto si deve avere la pos-
sibilitd di una circolazione estesa ed ininterrotta dei veicoli,
costruiti, per cio, nello stesso modo e colle stesse dimensioni.
Pretendere tutto questo dai privati sarebbe assolutamente
assurdo : essi non impianterebbero mezzi di trasporti che
dove rendon di pit o dove almeno fosse garantito un
profitto sui capitall impiegati, metterebbero tariffe pitl alte
dove il movimento scarseggiasse, farebbero le costruzioni
con criteri speciali, senza tener conto degli altri mezzi di
trasporto esistenti o che potessero sorgere in seguito, sa-
rebbero, insomma, assai facilmente condotti a trascurarc
gl’ interessi collettivi, che pur hanno tanto importanza su
tale argomento.

Il compito dello stato non & sempre uguale per tuttii
mezzi di trasporto. Nella navigazione marittima, che per-
corre una via libera, accessibile a tutti, aperta alla con-
correnza piu sfrenata, lo stato si limita a misure di sicurezza,
alla polizia dei porti, alla sorveglianza di certi passaggi,
a requisire le navi in caso di guerra ec., senza perd in-
tervenir mal a regolare i sistemi di esercizio di tale industria.
Nelle strade comuni e nei canali, la costruzione e il man-
tenimento delle vie riguardano la competenza dello stato,
mentre i veicoli e i motori sono sotto l'esclusivo controllo
dell’attivity privata. Nelle ferrovie e nei mezzi di comu-
nicazione gl elementi tecnici sono inseparabili, la concor-
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profitti : ci saranno sempre delle differenze dipendenti dalla
abilita, dall’ intelligenza e dall’energia del capitalista stesso
o degli agenti che egli impiega, ci saranno differenze che
risultano da accidenti impreveduti o dal caso, ma in ogni
modo si potrd asserire che in media i vari impieghi di
capitale danno, se non profitti uguali, uguali prospettive
di profitto alle persone che non hanno speciali vantaggi
e che hanno un’ abilith media. E si potrd asserir questo,
perché, data la libera concorrenza, i capitali affluiranno
nelle imprese che prosperano e si ritireranno da quelle
che vanno male: nelle prime I’ affluenza dei capitali de-
terminerd un aumento nell’ offerta dei prodotti, che cosi
ribasseranno di prezzo, ed un aumento nella domanda di
materie, di strumenti e di lavoro, che rincareranno, ridu-
cendo la differenza tra prezzi e costi e riducendo dunque
i profitti ; nelle seconde, invece, i profitti aumenterarno
per la diminuita offerta di prodotti e per la diminuita
domanda di mezzi produttivi, in seguito al ritiro deci ca-
pitali ; onde con tale spostamento di capitali dalle imprese
meno produttive alle imprese pit produttive I’ equilibrio
si ristabilirh nelle prospettive di profitto dei vari impieghi,
le quali non potranno continuare a lungo ad essere troppo
differenti nella loro misura.

Ma come fanno 1 capitali a passare da una impresa
all’altra per pareggiare i profitti ? Questo pareggiamento
avviene per mezzo di una serie di processi, che non:son
tutti ugualmente facili e pronti, ma che in un modo o
nell’altro, con una rapiditd maggiore o minore, conducono
al resultato che si vuol raggiungere. Enumeriamoli ora
qui e descriviamoli brevemente :

1) Prima di tutto il pareggiamento dei profitti pud
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tore o il commerciante, per aumentare ['offerta e percepire
cosl dei profitti maggiori, prende a prestito dalle banche
il capitale necessario ad estendere la produzione o gli
acquisti ; mentre se in un altro ramo d'affari, o per troppa
offerta o per indebolimento della domanda, 'imprenditore:
vende piu lentamente e a prezzi bassi, egli contrac le
sue operazioni, non richiede il rinnovo del credito ai ban-
chieri e si limita all’ impiego dei propri capitali. Ed anzi,
qualora gli affari peggiorassero ancora, il produttore pud®
ritirare dall’ impresa una parte del suo capitale circolantc,
depositandolo in una banca, la quale, per mezzo delle
operazioni di sconto, lo dard a prestito ad un altro im-
prenditore, i cui affari prosperino. E cosl restringendosi
la produzione od il traffico in quelle industrie o in quei
commerci dove 1 profitti sono bassi, ed estendendosi col
credito, dove i profittti sono alti, il capitale viene a pas-
sare dagl'impieghi meno vantaggiosi a quelli piu vantag-
giosi e I” equilibrio tra i redditi delle varie imprese si
ristabilisce in tal modo con la massima facilith.

3) Ma con non minor facilith pud avvenire il pareg-
giamento dei profitti, quando i capitali possono cambiare
destinazione senza cambiar forma perché servono a vari
usi. Quella parte di capitale, che & destinata al pagamento
dei salari, ha sempre lo stesso carattere in qualunque
impresa venga impiegata, onde il suo passaggio da una
industria all’ altra non fa che mutare le persone che de-
vono ricevere le stesse ricchezze. Certe materie e certi
strumenti possono adoprarsi indifferentemente in varie
produzioni, come ad esempio il carbone o il ferro per la
industria manifattrice, il bestiame, il fieno o 1 carri per
I’ agricoltura; e gli edifizi, i magazzini ec. compiono il
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piegati nella produzione, perdono a poco a poco, mediante
il logoro, una parte del loro valore che si riversa nel
valore del prodotto. Il prodotto alla sua volta si trasforma,
con un processo di circolazione, da merce in denaro; per
cui la parte di valore del capitale fisso, che era trapassata
nel prodotto, assume la forma di moneta nel processo di
circolazione, a misura che questo medesimo capitale fisso
perde a goccia a goccia il suo valore nel processo di pro-
duzione. Il valore del capitale riceve ora una doppia esi-
stenza: una parte di esso rimane legata alla sua forma
naturale o d’uso, appartenente al processo di produzione,
mentre un’altra parte si separa da quella forma, diventando
moneta. Ed a misura che il capitale fisso funziona, dimi-
nuisce costantemente la parte del suo valore esistente nella
formma naturale, e cresce costantemente la parte del suo
valore trasformata in denaro, fino a che lo strumento
cessa di vivere, e |’ intero di lui valore, separato dal suo
cadavere, ¢ mutato in denaro, che pud rivolgersi indiffe-
rentemente a qualunque impresa e che si rivolgera a quelle
pilt proficue. Ma siccome la trasformazione del capitale
fisso in moneta esige sempre un tempo piuttosto lungo,
pud in questo caso accadere facilmente che il ritiro dei
capitali dalle imprese diventate meno produttive non si
faccia se non con gravi perdite. Se un capitale fisso dura
per 10 anni, dando origine a 1000 prodotti ogni anno,

; : 1
il valore di esso passa ad --—--- alla volta nel prodotto; e
10000

se” dopo un anno il prezzo dei prodotti ribassa, questo
ribasso influisce sulle gooo porzioni di valore che devono
trasformarsi in denaro, a misura che il capitale fisso de-
perisce e scompare, per cui esso pure subisce una riduzione
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¢ strettamente necessario in ogni luogo ed in ogni tempo
a rimborsare questi tre elementi, perché se ! imprendi-
tore non avesse un compenso adeguato per tutti e tre,
non andrebbe incontro a certi rischi, preferirebbe prestare
ad altri 1 suoi capitali ed offrirebbe ad altri la sua opera.
Il primo elemento & assai facile a determinarsi: il premio
deve esser proporzionato al rischio, o in altri termini le
imprese che riescono devono guadagnare anche per quelle
che non riescono. Supponiamo che in un ramo d’indu-
stria molto rischioso dieci imprenditori impieghino nella
produzione un capitale tutto circolante di 10,000 lire per
ciascuno: uno di essi non produce nulla e ci rimette tutto
il capitale, un altro non ottiene che 200 unith di pro-
dotto, il terzo ne ottiene 500, il quarto 800, il quinto 1000,
il sesto 1100, 1l settimo 1200, !'ottavo 1400, il nono 1800
e il decimo 2000. Il costo complessivo dei 10,000 pro-
dotti sta di 100,000 lire; onde, se il profitto ordinario
del paese & del 1o per cento, il prezzo normale di ogni
unitd di prodotto, quando l'offerta & in perfetto equilibrio
con la domanda, sard di lire 11. Ora & vero che il piu
fortunato dei produttori ottiene un guadagno del 120 per
cento e che anche alcuni degli altri hanno dei profitti
elevati, ma siccome il maggior guadagno degli uni & com-
pensato dalle perdite degli altri, cosi I’intera classe de-
gl’ imprenditori in quel dato ramo d’industria non per-
cepisce un profitto superiore al normale ; tant’¢ vero che
se tutte le imprese si assicurassero tra loro per un lungo
periodo di tempo, nessuna farebbe perdite né guadagni
eccezionali. Anche il secondo elemento si pud conoscere
con esattezza, perché se 1'interesse varia da un paese al-
l'altro o da un’epoca all’alira, secondo che procede pii
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tore ha anticipati. Dunque possiamo dire che nell’ intero
processo produttivo tutto cid che non & profitto e salario,
e che soltanto in salari consistono le anticipazioni fatte
dall’ imprenditore. E per cid il profitto risulta da due
elementi : dall’ampiezza del prodotto e dalla proporzione
di questo prodotto che spetta agli operai; la differenza
tra il primo e il secondo di questi due elementi rappre-
senta l'ammontare dei guadagni complesssivi, che vanno
divisi tra tutti gl’ imprenditori di un paese. 1l saggio dei
profitti, perd. non ha niente a che fare con l'ampiezza
del prodotto e dipende soltanto dalla parte proporzionale
che ricevono gli operai, perché quando il prodotto rad-
doppia e si raddoppiano i salari, I" imprenditore guadagna
due volte tanto, ma siccome deve fare un'anticipazione
doppia, il saggio del profitto rimane invariato. Cosl, ad
esempio, supponiamo che 50 operai producano 100 etto-
litri di grano e ne ricevano 75 in salari, lasciandone 25
come profitto; se il prodotto cresce a 200 ettolitri e gli
operal ne vengono ad avere 150, la quantitd del profitto
diventa di 50 ettolitri, ma essa, sopra un’antecipazione
raddoppiata, rappresenta un saggio del 25 per cento come
prima.

Siamo cosi giunti alla conclusione che il saggio dei
profitti cresce o cala col calare o col crescere dei salari,
intendendo per salario in questo caso cid che il lavoro
viene a costare all’imprenditore. E bene di notare che
salario e costo del lavoro non sono termini equivalenti,
tanto che succede spesso che il costo del lavoro ¢ piu
alto 14 dove i salari sono pitt bassi. E cid per due ra-
gioni. Prima di tutto pud darsi benissimo che il lavoro,
quantunque pit a buon mercato, sia poco produttivo,
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Ma se il profitto dipende sempre dal costo del lavoro,
¢ naturale che tra imprenditori ed operai debba esistere
un’ insanabile opposizione d’interessi, e parrebbe anchc
che fossero giustificati i socialisti, quando considerano il
profitto come lavoro non pagato, come una detrazione
fatta ai salari. Secondo Marx, I' imprenditore compra la
forza di lavoro, non pagandola mai al suo pieno valor
e appropriandosi una porzione del di lei prodotto, che
spetterebbe invece interamente all'operaio. Il capitale im
piegato in ogni impresa si divide in una parte costante,
che comprende le materie e gli strumenti, ed in una
parte variabile, che serve a rimunerare il lavoro; l'una
non ha alcuna importanza, in quanto la produzione non
fa che ricostituire il valore delle materie e degli stru-
menti, l'altra invece & la causa del profitto, perché tra-
sformandosi in salari, riproduce in poche ore il mante-
nimento degli operai, lasciando che essi lavorino il resto
della giornata a benefizio dell’ imprenditore. Il quale, dun-
que, ottiene un piu valore, che deriva dalla appropria-
zione indebita del prodotto del lavoro al di 1a di quanto
serve al mantenimento degli operai, e che cresce o al-
lungando la giornata di lavoro o raccorciando il lavoro
necessario a riprodurre gli alimenti della classe lavora-
trice.

Anche noi abbiamo ammesso che dal lavoro degli operai,
col quale si forma il prodotto lordo, scaturisca il pro-
fitto; ma cid non significa che esso sia una detrazione
ingiusta fatta ai salari. Per arrivare a questa conclusione,
il Marx fa derivare il valore dei prodotti dal solo lavoro
manuale contenuto in essi, non tiene alcun conto della
funzione produttrice dell’ imprenditore e considera come
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tinuo e senza freni dei capitali, diventerebbe piu che
difficile impossibile 1'impiegarli, senza provocare una ra-
pida riduzione nel saggio dei profitti, dipendente dal
rialzo del costo del lavoro. Difatti, ammesso che la po-
polazione rimanga stazionaria, 'aumento del capitale fa-
rebbe crescere i salari, perché¢ una maggior somma si
verrebbe a distribuire sullo stesso numero di operai, men-
tre il lavoro, essendo uguale a quello di prima in quantitd
e in efficacia, darebbe sempre lo stesso prodotto lordo,
e cosl i profitti discenderebbero presto al punto da far
cessare 'accumulazione e l'impiego produttivo dei capitali.
Ed il ribasso dei profitti sarebbe del pari inevitabile, se¢
col crescere del capitale crescesse nelle stesse proporzioni
anche la popolazione, giacché essa farebbe una maggior
domanda di prodotti agrari, a cui non si potrebbe prov
vedere, in assenza di progressi tecnici, se non ricorrendo
alla coltivazione di terre peggiori o coltivando in modo
pil intensivo e costoso quelle migliori gid messe in opera ;
onde in ogni caso aumenterebbe il costo delle sussistenzc
degli operai e, a meno che essi non si sottomettessero ad
un peggiorameuto duraturo delle loro condizioni, i pro-
fitti dovrebbero necessariamente discendere. Del resto il
margine che c¢i potrebbe essere a favore di essi, per il
vantaggio che ritrarrebbero dal peggioramento delle con-
dizioni degli operai, sarebbe sempre assai ristretto e limitato,
percheé se la classe lavoratrice ha gi4 dei salari ridotti al
minimo non pud sopportare ulteriori riduzioni, e se le pud
sopportare, in quanto ha un elevato tenor di vita, non
sara disposto a tollerarle.

Per reagire contro questa discesa dei profitti, che, come
abbiamo visto, dipende sempre da un rialzo del costo del












380 DISTRIBUZIONE [rIBRO 11I.

terando Iordine abituale degli scambi, possono determinare
delle ecrisi ‘parziali o totali, che in ogni modo distruggono
una parte del capitale esuberante di un paese e metton
freno alla discesa dei profitti verso il minimo. La dimi-
nuzione del consumo pud dipendere da cambiamenti di
moda, che colpiscono alcune industrie; da epidemie, che
fanno diminuire i consumi di lusso; da mancanza di rac-
colto, che riduce i mezzi di acquisto delle classi agricole;
da carestie, che imponendo una maggiore spesa pei generi
alimentari, fanno ristringere la domanda di altri prodotti;
dallo spopolamento di una citth, che fa sorgere una crisi
edilizia, perché l'offerta di case non pud contrarsi da un
momento all’altro. L’aumento della produzione pud aversi,
oltre che in seguito alle speculazioni di cui abbiamo poco
anzi parlato, per I” introduzione di nuove macchine o di
nuovi processi produttivi, che da incremento all’ offerta
i certi prodotti, senza un corrispondente aumento nella
domanda, perché le abitudini dei consumatori si modifi-
cano lentamente; per l'apertura di nuovi sbocchi all’esito
di alcune merci, che da impulso alla produzione di esse
da parte d’ industriali concorrenti, di cui I’uno non sa
dell’altro ; per 1’ estensione temporanea nella domanda,
che essendo creduta di carattere permanente, provoca fa-
cilmente un eccesso di offerta. L’ alterazione nell’ordine
abituale degli scambi pud derivare da variazioni nella
circolazione dei metalli preziosi o nella quantita di carta
moneta, le quali non influiscono in modo uniforme sui
prezzi, ma fanno rincarare o rinvilire prima alcune merci,
poi altre, a gruppi, dando incentivo ad estendere in alcuni
-ami d’industria la produzione, che poi diventa esuberante
.quando l’equilibrio & ristabilito ; pud derivare anche dalla
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dustria e per lincremento del capitale gli apprendisti si
vedono precluso l'adito al grado di maestro, e, privi dei
mezzi sempre pil abbondanti che occorrono per raggiun-
gere questo grado, si trasformano in operai, che rimangono
tali per tutta la vita.

Perch¢ sorga il salariato & necessario che l'operaio sia
libero e che non abbia modo d’incorporare la sua forza
di lavoro in qualche prodotto, ma sia costretto a ven-
derla come una merce, che viene acquistata dall’ impren-
ditore, il quale ha gid in suo possesso materie, strumenti
e mezzi di sussistenza. Se, perd, il lavoro, in quanto &
comprato e venduto, diventa una merce, che ha per prezzo
il salario, non si deve mai dimenticare che & una merce
sui. generis, perché & strettamente connessa con l'uomo e
presenta per cid degli ostacoli al trasferimento da un luogo
all’altro ; perché la produzione di questa merce, che &
creazione di nuovi esseri, non avviene mai per ragioni
economiche e non si regola sulla domanda ; perché 1’ of-
ferta non si pud accrescere né ristringere da un momento
all’altro, in quanto ’'aumento o la diminuzione delle na-
scite non da subito luogo ad un aumento o a una dimi-
nuzione di operai; e perché¢ infine & una merce non ac-
cumulabile, in quanto & connessa col tempo, onde ogni
giornata di lavoro non impiegata & perduta per sempre.
Data I’ industria in grande, la libera concorrenza e il di-
ritto di proprietd, il prezzo di questa merce rappresentd
il reddito della grande maggioranza della popolazione di
ogni paese; dal crescere o dal calare di quel prezzo di-
pende la condizione economica delle classi lavoratrici; €
siccome tale condizione da incentivo agli attacchi contro
I’ odierno sistema sociale, cosl la teoria del salario si ri-
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zione e all'impiego produttivo dei beni posseduti. Ma il
lavoro, nella realta, si esercita sopra materie prime, che
¢sso modifica e trasforma, adopera strumenti di ogni ge-
nere e macchine complicate, trae profitto dalle proprietd
di molti materiali, si serve di costruzioni, ha bisogno,
insomma, di tutti quegli elementi svariati che costituiscono
il capitale tecnico. Onde la nostra ipotesi primitiva, per
avvicinarsi un po’ piu alla realtd, deve subire un’altera-
zione nel senso di aggiungere il capitale tecnico al capi-
tale-salari tra le ricchezze destinate dal capitalista a nuova
produzione. Ed allora 'ampiezza del capitale-salari, oltre
variare secondo i consumi personali dell'imprenditore, varia
anche secondo la maggiore o minore importanza del capi-
tale tecnico richiesto per esercitare le diverse industrie.
Ma neppure con questa aggiunta abbiamo tutta intera la
realtd del processo capitalistico da cul scaturisce il salario,
perche se la parte di ricchezza che non & rivolta alla sod-
disfazione dei bisogni delle classi proprietarie & capitale,
non tutto il capitale, perd, ¢ impiegato nella produzione.
Quando, infatti, I’ accumulazione dei capitali ed il loro
impiego divengono indipendenti I'uno dall’altro e perce-
piscono ognuno un reddito distinto, il prestito pud dar
luogo ad un interesse, senza che il capitale mutuato sia
impiegato produttivamente, per il semplice fatto che la
ricchezza ceduta ha in s¢ la potenzialita economica di
dare un reddito. E per cid se il capitale & consacrato in
consumi di puro godimento, in imprese socialmente impro-
duttive, in speculazioni inutili o dannose aila collettiviti,
non contribuisce all’ accrescimento della ricchezza genera-
le, e pur deve dare al capitalista mutuante un interesse,
che non risulta dalla formazione di nuovi valori, ma da
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rai, sia per il risparmio che fanno i consumatori in ge-
nerale ottenendo a migliori condizioni le merci di cui
hanno bisogno, sia pei profitti pitt elevati che percepi-
scono gl” imprenditori e che promuovono !'accumulazione
e I'impiego produttivo della ricchezza, sia infine per la
maggior velocith che le macchine imprimono al processo
produttivo, affrettando anche la ricostituzione del capitale-
salari che vi si destina, il quale pud cosl agire con pil
efficacia, pur rimanendo invariato nella sua quantitii. Ma
intanto, prima che queste compensazioni avvengano, 'au-
mento del capitale tecnico riduce la domanda di layoro,
diminuendo il capitale-salari o rallentando il suo incre-
mento solito.

3) Anche il capitale improduttivo, che cerca un red-
dito al di fuori dell’orbita della produzione o in imprese
socialmente sterili, costituisce una nuova sottrazionc fatta
al capitale-salari e modifica di continuo la domanda di
lavoro. Se, infatti, il capitale improduttivo percepisce de-
gl'interessi, pur essendo consumato, o consacrandosi in
qualunque altro impiego che non esiga !'intervento di
operai, & evidente che esso riduce la domanda di lavoro
o impedisce I'aumento che si avrebbe in quella per I'espan-
dersi della ricchezza prodotta e risparmiata; se poi il ca-
pitale improduttivo diventa tale in seguito perché manca
’esito dei prodotti, anche allora la domanda di lavoro si
riduce per il fatto della mancata ricostituzione del capi-
tale-salari, la quale & condizione indispensabile affinche
esso possa continuare ad agire. L’esempio pil spiccato
di capitali impiegati proficuamente dai capitalisti al di
fuori dell’orbita della produzione & dato dai prestiti pub-
blici, di cui abbiamo gia fatto cenno come di un mezzo
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lavoro e fa aumentare i salari, e questo aumento non &
temporaneo e non provoca sempre un accrescimento nel
numero delle nascite, come molti credono, perche il mi-
glioramento, che avviene nelle condizioni degli operai, li
rende piu inclini a limitare la loro procreazione. D’altro
lato I’ immigrazione diminuisce i salari, abbassando il li-
vello economico della classe lavoratrice del paese; ed ap-
punto per cid questa cerca d’ impedire tale fenomeno per
lei cost dannoso, provocando una legislazione proibitiva
contro gl'immigranti che provengono da paesi meno pro-
grediti.

Ma gli ostacoli preventivi e repressivi possono porre
un freno all’ aumento della.popolazione, per mantenerla
in equilibrio coi mezzi di sussistenza, ma non sono in
grado da soli di regolare l'offerta di lavoro, in modo da
tenerla sempre in un certo rapporto col capitale - salari.
Questo, infatti, si modifica di continuo per tutte cuelle
cause economiche, che abbiamo enumerate nel capitolo
precedente, mentre la popolazione cresce o cala anche per
cause di tutt'altra specie. Oltre a cid, se colla piccola in-
dustria, che implegava in ogni im;resa un numero limitato
di operai, la domanda e I’ offerta di lavoro si trovavano
sullo stesso pilede di uguaglianza, non succede lo stessu
ai nostri giorni con l'industria in grande, perche il capitale
diventa ora una potenza collettiva, che permette ad un
imprenditore di trattare con centinaia e migliaia di operai
nello stesso tempo, che si rafforza col credito, raccogliendo
presso una sola persona 1 capitali di molte altre, e che
assume delle forme gigantesche nei cartelli e nei frusfs,
accentranti sotto un’ unica direzione tutte le imprese di

un medesimo ramo d’ industria. Se dunque I’ offerta di
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lattie , per accidenti, per la perdita di utensili o per le
spese dei funerali, danno all' operiio il diritto di esser
trattato come un essere intelligente e non come una balla
di merce ; e se sono concessi per mancanza temporanea
di occupazione, impediscono che gli operai disoccupati
accettino di lavorare a prezzi bassi, facendo una concor-
renza disastrosa a quelli occupati. In quest’ ultimo caso
I'offerta di lavoro viene ristretta artificialmente, il soprappit
di essa viene eliminato, e I’ imprenditore non pud pil
approfittarsi di coloro che temono di morir di fame, per
ribassare a tutti il salario. Oltre a cid, a qualunque scopo
serva il fondo per il mutuo soccorso, esso diventa sempre
un potente strumento per mantenere la disciplina dei mem-
bri dell’ associazione e renderli obbedienti alle decisioni
della maggioranza, ed & anche una garanzia di pace, per-
ché spendendolo per iscioperi inconsulti si devono pot ri-
durre i sussidi; onde questo fondo contribuisce a render
sempre piu ordinata l'offerta di lavoro.

Allo stesso scopo tende pure la contrattazione colletti-
va. Nei mestieri non organizzati 'operaio isolato accetta
o rifiuta le condizioni dell'imprenditore, senza intendersi
col suoi compagni, tenendo presenti solo le esigenze della
sua posizione, e facendo dunque un contratto puramente
individuale. Ma se un gruppo di operal si mette ' ac-
cordo e manda un rappresentante che contratta per conto
di tutti, I'imprenditore sta di fronte ad una volontd col-
lettiva e stabilisce con una sola convenzione i principi
con cui s’impegneranno per un dato tempo tutti gli ope-
rai di un gruppo, di una classe o di un certo grado
senza poter trarre vantaggio dalla concorrenza di operai
pit bisognosi. L’operaio che muore di fame ottiene lavoro
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e loro condizioni, regolando la domanda di lavoro. Questa,
come sappiamo, ¢ data dal capitale-salari, che & una parte
determinata della ricchezza totale prodotta ed esistente in
ogni paese. A misura che cresce il capitale-salari, cresce
nello stesso tempo il numero degli operai impiegati. In
seguito a ci0, 1l prodotto risultante dal loro lavoro fino
ad un certo punto aumenta in modo pil che proporzio-
nale, per effetto di una pit estesa divisione del lavoro e
di un miglior ordinamento della produzione; dopo, pro-
cedendo ancora, aumenta solo proporzionalmente; fino a
che, o prima o poi, st arriva ad un punto, in cui I’ au-
mento di prodotto si arresta e comincia ad essere infe-
riore alla maggiore spesa occorrente per rimunerare gli
operai: allora I’ espansione del capitale-salari si arresta,
perché provocherebbe un aumento continuo nelle mercedi
e una diminuzione continua nei profitti. Per evitare questo
inconveniente, 1 capitalisti accrescono 1 loro consumi, espan-
dono il capitale tecnico o rivolgono 1 capitali in impieghi
socialmente improduttivi, e cosl riducono artificialmente
la domanda di lavoro, consacrando ad essa una parte
assal minore di quella ricchezza che avrebbe in sé la po-
tenzialith economica di trasformarsi in capitale-salari. In
tal modo si forma un'armata di riserva di capitali, la quale
rendendo piu piccola la domanda effettiva di lavoro ri-
spetto alla domanda possibile, provoca un’ armata di ri-
serva di operai, risultante dalla differenza tra 1’ offerta
di lavoro esistente e I’offerta effettiva che trova impiego.
[’armata di riserva di capitali & voluta dagli stessi im-
prenditori e rafforza la posizione strategica della domanda
di lavoro; larmata di riserva degli operai, invece, & in-
dipendente dalla volontd di questi, e facendo una pres-
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debba di necessitd corrisponderc a quanto & strettamente
indispensabile all'esistenza dell'operaio, perché anzi l'au-
mento dei salari, attirando un maggior numero di operai
nella produzione, & conforme al tornaconto del capitalista,
fino a che I’ incremento di prodotto, dovuto all” aumento
di salario, ¢ maggiore dell'incremento di spesa che esso
provoca. Con tali criter',. senza bisogno di ricorrere al
costo di produzione o minimo o massimo, senza aftidarsi
all’ipotesi arbitraria di una libertd di contratto che non
esiste in questo caso, & sempre facile il ridurre ad una
formula rigorosa il salario normale, che vien stabilito
dalla volontd o dall'interesse del capitalista. Egli, infatti,
riducendo il valore della merce-lavoro fa un guadagno
esattamente determinabile, eguale alla riduzione del prezzo
del lavoro, o piu generalmente del capitale circolante, e
soggiace ad una perdita, pure esattamente determinabile,
eguale alla diminuzione del prodotto, o del suo equiva-
lente in moneta, dovuta alla diminuzione nel numero degli
operai tmpiegati. Ora queste due quantita di moneta, co-
stituenti il guadagno e la perdita del capitalista, sono
fra loro esattamente commensurabili, e percid & imme-
diatamente possibile di determinare, in via generale, quel
punto, oltre il quale la differenza fra le due quantita
divien negativa e quindi una riduzione ulteriore del sa-
lario contraddice al tornaconto del capitalista, in altre
parole quel punto, a cui si stabilisce il valor normale del
lavoro, quando I' offerta non & organizzata.

Ma quando, al contrario, I’ offerta di lavoro comincia
nel periodo successivo ad organizzarsi, essa, senza acqui-
stare la posizione privilegiata che il capitale concede alla
domanda di lavoro, non si trova piu sotto un regime di
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compito. Il salario tipico non & un saggio uniforme, che
trascuri le differenze di abilitd, di cognizioni, di attivita
e di carattere, non impedisce all'imprenditore di scegliere
un operaio piuttosto che un altro, non abolisce la con-
correnza, non limita 1" intensith di essa, ne toglie allo
imprenditore la liberta di trarne vantaggio; ma esclu-
dendo la degradazione del prezzo nel pagare il lavoro,
prenda essa la forma di salari bassi, o di giornata pih
lunga, o di peggiori condizioni igieniche e di sicurezza,
rialza l'influenza che sul contratto di lavoro esercitano la
capacita e la moralita dell’operaio. Se le condizioni d'im-
piego non fossero regolate dalle associazioni, all'imprendi-
tore potrebbe convenire di prendere I'operaio meno abile o
meno morale, pur di dargli un salario pit basso, o di farlo
lavorare di piu, o in condizioni dannose; mentre invece ¢&
costretto, non potendo aver braccia a buon mercato, di esi-
gere per il prezzo che paga forza, abilitd, condotta regolare
e carattere. E gli operai, sapendo di non potere essere pre-
feriti con I’ offrirsi a piu basse condizioni, devono neces-
sariamente raccomandarsi con la loro abilitd tecnica, colla
loro moraliti, colla loro intelligenza. Sorge in tal modo una
selezione costante dei candidati migliori, e l'intera classe
¢ stimolata a rialzare sempre piu il suo livello intellettuale
e morale, perché lorganizzazione della offerta di lavoro
tende a fare in modo che il salario si regoli in base ai
meriti, piuttosto che in base ai bisogni dell’ operaio *.

* Mangoldt, Volkswirthschaftslichre. —Schoenberyg, HHand-
buch. —Philippovich, Grundriss.—Ricardo, Principi, —
¥. Lassalle, Discours et pamphlets, Paris, 1903. — A. l.oria,
La Costituzione economica odierna, Torino, 1898. — Webb, /udu-

strial Democracy. — Sup ino, Capitale-Salari.
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3) Ostacoli morali, quali sono la consuetudine, i pre-
giudizi di classe, 'amor di patria, I'attaccamento alla fa-
miglia, la mancanza di energia, che impediscono agl’ in-
dividui di cambiar professione o residenza, ad onta dei
salari piu elevati che andrebbero a percepire

4) Ostacoli economici, derivanti dalle spese a cui
gli operai vanno incontro nell’imparare un nuovo me-
stiere o nel passare da un luogo ad un altro, le quali
aumentano collo specializzarsi delle professioni, colle mag-
giori esigenze che per esse ha il pubblico e col crescere
della distanza entro la quale si ristabilisce 1'equilibrio dei
salari, mentre diminuiscono col generalizzarsi dell’ istru-
zione e collo sviluppo dei mezzi di trasporto.

Se, perd, questi ostacoli impediscono o rendono piu
difficile il pareggiamento dei salari, in molti casi esistono
delle differenze permanenti nella rimunerazione del lavoro,
che non possono essere eliminate, perché corrispondono
a differenze effettive esistenti nei caratteri, nella specie e
nella qualith dei vari lavori da rimunerarsi. Tali diffe-
renze si giustificano per ragioni speciali e possono dipen-
dere dalle seguenti circostanze:

1) Attitudini eminenti di alcuni lavoratori, i quali
sono in grado di fornire prodotti o servigi di qualith ec-
cezionale, molto richiesti e ben pagati; e siccome queste
attitudini costituiscono quasi un monopolio per chi le pos-
siede, & naturale che permettino di esigere un salario pil
elevato del normale.

2) Qualita morali eccezionali: la maggiore fiducia, che
si deve riporre in certi operai. mette in migliori con-
dizioni coloro che sono in grado d’inspirarla, i quali
possono pretendere una rimunerazione maggiore. Anche
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vivono senza lavorare, 1 quali per cid non acquistano pin
I’ indipendenza economica col semplice possesso di una
fortuna modesta ed impiegano assai piu tempo prima di
arrivare ad avere dei risparmi sufficienti per vivere di red-
dito. D’ altro lato il ribasso dell’ interesse fa diminuire il
prezzo delle merci che esigono una maggior quantiti di
beni strumentali, fa diminuire il prezzo dei prodotti agrari
rendendo piu facili i miglioramenti della terra, fa dimi-
nuire le pigioni in quanto riduce il saggio a cui si capi-
talizzano le somme impiegate nella costruzione di case, e
fa aumentare 1 salari in quanto accresce il valore relativo
del lavoro rispetto al capitale. Nelle finanze degli stati,
poi, il ribasso dell’ interesse permette di convertire i pre-
stiti, ponendo ai creditori 1" alternativa o di un rimborso
del capitale o di una riduzione del reddito; in seguito
a che diminuisce 'onere derivante dai debiti pubblici e in
corrispettivo si possono abolire alcune imposte, che piu
duramente colpiscono le classi inferiori. Per tutte queste
ragioni la discesa dell’ interesse tende a diminuire le di-
suguaglianze tra le classi sociali.

Dobbiamo ora esaminare, per concludere questa parte
delle nostre ricerche, qual’ & I’ influenza che la moneta
esercita sull’ interesse. Ogni forma di capitale, qualunque
sia la sua natura tecnica, si presenta sempre $otto un'espres-
sione monetaria. Il commerciante considera le merci che
ha in deposito, I’ industriale la sua provvista di materie
prime , lo speculatore le azioni che possiede ecc., come
un capitale nel senso di una somma di denaro destinata
a produrre un reddito, e nello stesso modo considera il
proprietario 1 vari elementi del suo patrimonio, come terre,
case ecc. La forma propria ai capitali disponibili viene































































































































































